



## GLOSAS MADRILEÑAS EL PELOTEO DE LA FINAL

Algunas veces se ha hablado de llevar a la política un sentido deportivo, pero la alusión tenía exclusivamente una sustancia retórica y carecía de los caracteres de consigna. La verdad es que no acertamos a encontrar el dinamismo deportivo, y el domingo pasado, cuando en Valencia se jugó la final del campeonato para la Copa de España, los españoles seguimos peloteando estúpidamente en la política, sin que diéramos a la pelea un aire de seriedad. El 16 de febrero pareció que se jugaba en nuestro país la final de un campeonato político. El marcador de las elecciones señaló la victoria de uno de los grupos políticos, e inmediatamente se constituyó el "team" ministerial. El "team" ministerial luciendo "maillot" rojo, irrumpió en el país. Desde el graderío de todos los pueblos las gentes aplaudían con entusiasmo. Fue algo así como ocurrió en Valencia, en esos instantes llenos de color en los que los futbolistas penetran en el stadium. Pero en Valencia ese período puramente decorativo duró tan sólo unos minutos. Inmediatamente comenzó el juego y los espectadores sintieron en seguida la pasión de la pelea. La pelota polarizó todas las miradas. Mas en la política seguimos teniendo todavía la pelota en el tejado. En la política todos hemos tomado nuestra localidad para este gran encuentro que no comienza nunca. Mientras nuestro "team" con "maillot" rojo, se pasea espectacularmente por el campo de juego, los equipistas contrarios disparan sin cesar contra nuestra puerta.

Probablemente por esta circunstancia las gentes se han echado al campo y dificultan el encuentro. Se aburrirán de una manera desesperante desde su localidad, y ahora corrétean, sin sentido ni orientación, por el stadium, intentando intervenir por sí mismos en una pugna que habían confiado a su equipo. ¡Si el "team" ministerial se lanzara a la pelea...! En Valencia, en hora y media liquidan su disputa los jugadores. Deberíamos dar también en la política plazos inexorables y terminantes. El Frente Popular francés sí que ha dado a sus propósitos y a sus compromisos un sentido deportivo y se ha presentado ante las Cámaras para arrancar de ellas una victoria cada día. El Frente Popular francés juega a diario una final de campeonato. El Frente Popular español se dedica a entrenarse constantemente. De vez en cuando, como si se acordara de sus designios, da una voz estentórea anunciando que ahora va de veras y que ya se lanza sobre sus adversarios. Las gentes entonces se revuelven en sus asientos y aguardan las incidencias de la pelea. El árbitro acude presuroso, cada cual se coloca en su puesto y todo nos da la sensación impresionante de que la batalla se inicia. Mas cuando la pelota avanza unos metros suena el silbato y alguien marca "off-side". Vuelta a empezar, vuelta a encadenarnos a la ansiedad y vuelta al griterío del enardecimiento. No; el partido no comienza. Se pelotea de una manera aburrida y todos nos irritamos porque sabemos bien que nos estamos jugando la verdadera final de la República.

RETINTIN

## Chocan en el interior de un túnel el expreso de Galicia y un tren de mercancías, resultando numerosos muertos y heridos

Ponferrada. — Dentro de un túnel ha ocurrido un espantoso choque entre el expreso de Galicia, que había salido de Madrid ayer por la tarde, y un tren carbonero.

Las proporciones de la catástrofe, según noticias muy escasas que llegan a ésta, son de bastante consideración.

Hasta ahora van extraídos de entre el confuso montón de astillas a que han quedado reducidos algunos vagones, nueve muertos y numerosos heridos, algunos de ellos de bastante gravedad.

La atmósfera, dentro del túnel, resulta irrespirable, por lo cual los trabajos de salvamento se hacen enormemente difíciles.

### DETALLES DE LA CATASTROFE

Bembibre. — A las cinco y media de la madrugada de hoy, en el kilómetro 243, en las proximidades de la estación de San Miguel de Dueñas, y en el interior de un túnel, han chocado el expreso de Madrid número 405 y el tren de mercancías número 1.415.

El choque fué espantoso. La noticia llegó rápidamente a la estación de San Miguel, que se halla a un kilómetro del lugar del suceso.

Inmediatamente acudió personal de dicha estación, y a la misma entrada del citado túnel, que se llama de La Frada, encontraron un vagón de tercera, de viajeros, completamente destruido. El vagón había quedado con vertido en un informe montón de astillas.

Inmediatamente comenzaron los trabajos para extraer a los viajeros, siete de los cuales habían muerto siendo algunos de ellos identificados.

Y son los siguientes:  
Ricardo García Río, soldado de Aviación, de León; Jesús Pincero Asas, médico de Negrín (Pontevedra); Rogelio Rodríguez, fogonero del expreso; José Luis César Quedada, de dieciocho años, estudiante, de Madrid. No han podido ser identificados tres cadáveres, de una mujer de unos veintiocho años y de  
(PASA A CUARTA PAGINA)

## Contra el pistolero, contra el grupo, contra el atentado personal, organización de masas

Aunque la reacción de los atentados personales iniciados a mansalva en todo el país por el fascismo tenía que haber sido resuelta energicamente por una campaña enérgica desde el Gobierno, liquidando esas colectas que en los diarios "A B C", "Ya" y "El Debate", en Madrid, y en nuestra provincia "El Diario Montañés" y "La Voz de Cantabria", venían anunciadas con el título de Fondos pro represaliados, poniendo fuera de la ley sin más contemplaciones a los organismos de Falange Española, sindicatos profesionales de triste memoria, hervidero de aventureros, gente que se compra a bajo precio para quitar la vida a semejantes y aficionadas a los penales, la benevolencia que se ha tenido con Primo de Rivera cuando insultó a la República y al país entero, tenía que demostrarnos que así que como consecuencia de todo lo arriba precitado había de surgir el acto violento personal. El abuso que el fascismo hizo de esta confianza que le daba de una manera insospitada en un Gobierno de Frente Popular, el actual Gobierno, tuvo como resultado el atentado personal de muchos buenos combatientes de la República, no nos olvidemos que ni aun respetaron al magistrado que cumplía con su deber—el señor Pedregal en Madrid—, que era indudablemente burgués, y que cumplía en la justa medida de su función. Y, naturalmente, tenía que surgir por esa falta fundamental de disciplina de educación social, por parte de las masas espoliadas actos de desesperación mucho más justificados, más excusados, y al ataque personal del fascio, respondió con el acto personal y ataque de grupo.

Si esto se hiciera con automatismo de escaramuzas ante las grandes batallas, sería plausible, a la corta o a larga venceríamos.

Pero esto no es así. Y lo peor de todo esto es que el grado de putrefacción del capitalismo que hace armar, de la pistola criminal, al desesperado que se vende para matar a su hermano traidoramente, infecta también al organismo sano de las masas obreras y campesinas, grupo o persona que desesperado también se lanza en pequeños grupos o a actos puchistas, siempre reprobables, cuando como ahora—especialmente en Santander—no responde a una necesidad de lucha de masas, sino a un espíritu de venganza. Y la venganza no es justicia, camaradas.

La pena de Talión es salvaje, pero es justa en un cierto grado por ser satisfacción de masas desorganizadas, fanáticas, sectarias; pero la pena de Talión, tal como lo aplican en Estados Unidos con los negros, es infame, y es este tipo de pena de Talión que se trata de aplicar aquí, en Santander. Semejantes procedimientos son antibolcheviques, contrarrevolucionarios y da armas al enemigo para señalarnos con el dedo que si ella no tiene otra razón que sus pistolas, nosotros no tenemos otra dialéctica superior. Y esto no es cierto. Nosotros somos más conscientes, vamos a construir una sociedad sana y vigorosa y esta sociedad no va a ser implantada a base de matar por matar, sino que matará porque lo que—los menos—se oponen al derecho a la vida de los demás—que son muchos más—no cejan sino por medio de la violencia y ES ESTA VIOLENCIA LA UNICA ADMISIBLE, LA UNICA ACEPTABLE, LA UNICA HUMANA.

Pero esta violencia hay que organizarla. No es de uno ni de un grupo, es de todos. Es la Alianza Obrera y Campesina Asturiana, es el ejemplo asturiano, es el sacrificio de la masa que sabe por lo que lucha y por lo que combate, y TODOS, ABSOLUTAMENTE TODOS, SON VALIENTES HEROICOS, CONSCIENTES DE SU PAPEL DE LA REVOLUCION.

Copiemos a Francia, camaradas. Ni un tiro, ni un disparo. Y se ha conse-

## La Minoría Municipal Socialista a la opinión

Los incidentes ocurridos en el día de ayer con la justa protesta por parte de los obreros anitades en la Oficina de Colocación Obrera, al verse defraudados en lo que estimaban debiera ser turno de antigüedad, obligado rigurosamente, a fin de que no envuelva a todos los actuantes del Ayuntamiento, obliga a esta minoría a insertar el presente comunicado haciendo constar:

Primero. — Que la Minoría Municipal Socialista ha censurado repetidamente en privado, y en público en la sesión municipal del pasado viernes, la conducta del alcalde señor Castiello al admitir al trabajo obreros fuera de la lista de la Oficina de Colocación Obrera y apartándose totalmente del que fué programa muni-

cipal, firmado por todos los concejales republicanos y socialistas.

Segundo. — Que el único modo de señalar una actuación municipal que sirva de ejemplo a nuestros enemigos, será apartándose totalmente de estos antiguos procedimientos del que tanto uso hicieron los radicalcedistas en el último bienio y que fué repudiado por el pueblo.

Tercera. — Que también hemos protestado repetidas veces del grandioso esfuerzo que está realizándose en las obras del Sardinero, con abandono de numerosas calles y barriadas de Santander y sus cuatro pueblos, que están en lamentabilísimas condiciones de urbanización e higiene y estimamos obras estas más interesantes y urgentes que el embellecimiento de ninguna zona.

Cuarta. — Que si no quiere verse hundir en el desprestigio la actuación municipal republicana, debe mantenerse íntegro y cumplirse en todas sus partes el Programa Municipal del Frente Popular que se hizo público en la Prensa y en el Ayuntamiento.

Esta minoría Socialista afirma su criterio mantenido en la pasada sesión de, manteniendo toda cordialidad con los republicanos, criticar públicamente en cada sesión municipal aquellas vulneraciones al programa por todos aceptado y por tanto, todos obligados a su cumplimiento.  
Santander, junio 1936.

## La "Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 23 de junio:  
Premiado con 25 pesetas, el número 93.  
Premiados con 2 pesetas, los números 193, 293, 393, 493, 593, 693, 793, 893 y 993.  
Los premios se abonarán en Banco, 5, entresuelo.

## Una rectificación adecuada

Se ha remitido a "El Diario Montañés" la siguiente carta:  
"Santander, 23 de junio de 1936.—Señor director de "El Diario Montañés."

Muy señor mío: En el número 11.187 del diario de su dirección aparece, con el título de "Una reunión de cursillistas", un artículo en el que figura mi nombre como "dirigente socialista" asistiendo a la reunión celebrada ha pocos días por los cursillistas de Santander.

Muy dueños son ustedes, si tales son los dictados de su conciencia, de combatir las peticiones formuladas por dichos maestros, aunque sería más honesto rechazar toda información tendenciosa elaborada por algún analfabeto por desuso. Pero lo que no tienen derecho a hacer, ni yo puedo tolerarlo sin réplica adecuada, es faltar a la verdad con turbias intenciones. No soy "dirigente" socialista, sino socialista simplemente, o, si quieren ustedes, propagandista romántico de esta nueva y magnífica civilización; ni asistí a la reunión a la que el artículo mencionado se refiere, pues no es asistir conversando con algunos concurrentes a ella, con quienes me unen lazos de amistad y compañerismo, después de haber terminado la reunión y en uso de un libérrimo derecho.

Hablar, pues, de maniobras y caíques, con afirmaciones inexactas e imputaciones caprichosas, para combatir las legítimas aspiraciones de VEINTITRES MIL maestros sin escuela, mientras existen miles y miles de niños sin maestro y otros tantos en manos de gentes sin título, sin preparación y sin solvencia, sí que es una maniobra y de las menos recomendables.

No necesito expresarle mi deseo, y mi derecho, de que se publique esta carta en las mismas columnas que, con propósitos poco claros, han pretendido poner en evidencia, con falsedad, el modesto nombre de  
ANTONIO BERNA"

## "COMO VIVEN LOS OBREROS SANTANDERINOS"

Bajo este título comenzaremos a publicar próximamente unos interesantes reportajes relacionados con las condiciones de vida del proletariado de nuestra ciudad.

# POR LA MONTAÑA



## MENUDENCIAS

Se ha celebrado al fin con la mayor solemnidad la ceremonia de colocar sobre el solar deportivo de Mesalla el último chutazo oficial de la temporada.

El acto ha terminado como era de rigor, con más opiniones de los conspicuos que goals de los bligerantes. Estos han sido sumamente pocos en sus decisiones, mientras aquéllos han prodigado generosamente ante los periodistas de tanta sus juicios en relación con el partido que ha definido la final de 1936. Para los madrildistas, su triunfo es justo, merecido, indiscutible. Para los catalanes, no cabe duda alguna de que pudieron haber ganado "con un poco más de suerte", o con la valiosa colaboración de Zabalo.

De esto se deduce claramente que la culpa de todo la ha tenido Bayo.

Por eso es conveniente alinear en estos matches definitivos algún reserva. De otro modo nunca se encontraría a la postre al verdadero culpable de las derrotas.

La nota más sensacional de este encuentro de Mesalla, la más interesante, por lo menos, por su acusada originalidad, es las distintas formas empleadas para salir los jugadores del estadio valediano.

A Zamora le sacaron en hombros.

A Ventolrá, según leemos en un periódico, lo sacaron en automóvil.

Para el árbitro, por más que se buscó, no se encontró ningún globo disponible.

Ahora dicen los doctos, que si el Madrid se ha llevado la Copa, su dinero le ha costado.

Por lo visto, al Barcelona no le ha costado el suyo perderla.

Aún estamos emocionados con la impresión que nos dejó ayer la lectura de una escena de carácter íntimo, representada en la caseta reservada al Barsa en Mesalla.

Cuentan testigos presenciales que cuando Ventolrá llegó al vestuario, terminada la lucha, se dejó caer pesadamente sobre un banco, víctima de una congoja que llegó a asustar a los compañeros del famoso internacional. La tormenta se resolvió como se resuelve casi todos los fenómenos atmosféricos de verano: con lluvia. Ventolrá, entre hipos emocionantes, rompió a llorar.

No es por mí por quien lloro —exclamó, cuando consiguió articular las primeras frases en castellano—;

es por estos señores, que tanto se merecen...

Aquellos señores eran los directivos del club catalán vencido, que contemplaban la triste escena sin saber si debían llorar también para no ser menos que su jugador.

—Es por estos señores —siguió diciendo la voz hipada—, ¡¡y por Cataluña!!

Verdaderamente que no habíamos supuesto que esta final llegase a tener tanta y tan profunda trascendencia.

Ahora comprendemos que debe haber sido un golpe terrible para la Generalitat.

El recibimiento que ha dispensado Madrid a los conquistadores del gran trofeo futbolístico, ha sido el más propio de la histórica Villa del Oso y del Madroño.

Hubo cohetes, música, manifestaciones populares de entusiasmo, vivas clamorosos a la raza madrileña, representaciones oficiales en la estación, desfiles apoteósicos...

Sañudo llegó a emocionarse de verdad y, sin poder contenerse, dió un viva Torrelavega que hizo derramar lágrimas a la multitud.

El muchacho llegó a hacerse la idea de que entraba en su pueblo natal, como un Radames deportivo.

Y es que Madrid tiene en su elegancia natural una facilidad asombrosa para reproducir a la perfección estas manifestaciones provincianas.

¡Con cohetes de dos disparos y todo!

## NOTICIARIO

### FUTBOL ADUANA F. C.

Se convoca a todos los jugadores del Aduana a un entrenamiento que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete de la tarde.

### BOXEO RODOLFO ACEPTA EL RETO DEL "ROJILLO"

Hemos hablado con el "ídolo montañés" y al preguntarle sobre el reto que desde la Prena y el domigno en el ring le lanzó "El rojillo de la Selva", nos manifestó:

"Acepto el reto, bajo las condiciones siguientes:

Que teniendo un compromiso para el domingo, 5 de julio en esta villa de Cabezón y no habiéndome nombrado aún adversario, puede ser él (El Rojillo).

Que la bolsa sea para el vencedor y que a éste se le dé el título de campeón en Cantabria de los pesos welter".

Por lo tanto, ya lo sabe "El Rojillo"; a "pegarse" con Rodolfo el día 5 de julio en Cabezón de la Sal.

Mañana daremos cuenta del match habido entre nuestro campoblanco y Amador Rodríguez, en el que resultó triunfante Rodolfo.

### Mejoras de higiene

En el barrio de Cañas (Campogiro) van a empezar los trabajos de saneamiento de la carretera, manantiales y conducción de aguas sucias, estableciendo el alcantarillado.

## DESDE TORRELAVEGA

### EN JUSTA... CORRESPONDENCIA A LOS 4.300 ELECTORES IZQUIERDISTAS, NOS HAN TRAI DO UN ALCALDE LA "Z"

Al ausentarse el señor Lorenzo de la Alcaldía ha pasado a ocupar el supremo cargo municipal un doctor afamado en las lides políticas, conocido por don José Juanco, concejal catista, reaccionario cien por cien, que ha merecido de los compañeros mineros, en premio a su impopular actuación, la repulsa general, exigiendo su destitución en la Compañía Asturiana.

Es un caso terriblemente paradójico. En Torrelavega, que se volcaron sus electores por la situación política de izquierdas, vaya a ocupar la Alcaldía un elemento reaccionario y que, por añadidura, es organizado en las filas del funesto Gil...

La República, con su retraso en la celebración de las elecciones municipales, con su trato de favor a los elementos enemigos del régimen, está dando lugar a que las masas se vayan distanciando plenamente de quienes olvidan los compromisos.

Sin duda el asalto a la Alcaldía se razona por la ilógica y antirrepublicana ley Municipal que nos legó el bienio radicalcedista.

Protestamos energicamente del nuevo alcalde; pedimos su destitución porque consideramos que es un anhe-

**HERMANOS PALACIO**  
**CALZADOS**  
**EL BLANCO Y NEGRO**  
**TORRELAVEGA**

lo popular que no debe quedar incumplido.

¿Qué dirán los cuatro mil y pico... electores del 16 de febrero ante tamaño atropello a su voluntad?

Es hora de republicanizarnos, señores gobernantes. ¿A dónde vamos a parar con estos lunares? ¿Qué ley puede obligar a un pueblo a padecer el mandato de un señor que no ama los mismos ideales que el "soberrano" ha manifestado?

Torrelavega quiere un alcalde popular, que no es lo mismo que de Acción Popular, ya que el grupo que así se titula representa todo lo antipopular.

Señor gobernador: esperamos que nos atienda en esta cuestión palpitante y de puro sabor torrelaveguense y liberal.

El asunto está más claro que el agua de Cochillo.

### DEFUNCION EN CAMPUZANO

El lunes fué acompañado hasta la postrer morada el ciudadano Santiago Sánchez Arce, de sesenta y cuatro años, cuya ejemplar conducta y su última voluntad merecen sinceros elogios. El finado Santiago siguió su vida al compás de los anhelos de la clase trabajadora, a la que perteneció.

No militó directamente en ningún partido clasista; pero moralmente estuvo a su lado, cumpliendo en los momentos difíciles con su deber de trabajador consciente, y al decir adiós a la vida hizo honor a sus convicciones rehuyendo del prejuicio religioso, vestigio marchito de los explotados que van comprendiendo el absurdo en su paso por el mundo.

El acompañamiento, como todos los de esta clase, fué muy numeroso, escuchándose con profundo silencio la sentida oración fúnebre, a cargo del presidente del Sindicato Minero, camarada Castañeda.

Reciban sus deudos nuestro leal sentimiento.

### ACTIVIDAD FASCISTA

Ayer se registró en esta ciudad un movimiento de zig-zag bastante acentuado; motivadas ciertas sospechas, fueron detenidos cuatro pollos fascistas en casa del conocido capataz Capillas y llevados a la oficina

de la Guardia municipal, donde acto seguido se presentó el señor Capillas, garantizando a carta cabal la personalidad de los inocentes chicos, entre los que se encontraban el inconfundible barbero de Los Corrales y Gabriel Rivas, de Solares. Fueron puestos en libertad porque, al parecer, el barbero venía al Juzgado sobre unas declaraciones pendientes y sus camaradas deben ser de la escolta.

Los émulos de Hitler, tras unas visitas y afectuosos saludos, salieron con rumbo desconocido, acaso percatados de que aquí no hay campo de fácil atrización.

### OLIMPIADA POPULAR

De día en día se acentúa más el enorme entusiasmo despertado en esta localidad por la Olimpiada Popular de Barcelona. El Comité nombrado al efecto en Torrelavega trabaja sin descanso, con objeto de llevar a feliz término la popular tarea de seleccionar un lote de deportistas en general para que el pueblo torrelaveguense deje a envidiable altura su pabellón deportivo de indiscutible valía.

Ayer tuvo reunión el Comité, tomando importantes acuerdos para el mayor éxito de la empresa a realizar.

Entre tales, figura el nombramiento de un Comité honorífico, que oportunamente daremos a conocer.

Desde luego, volvemos a advertir a todos los deportistas antifascistas que simpaticen con esta importante Olimpiada, que pueden entrevistarse con esta Comisión los lunes y viernes, de seis y media en adelante, en la oficina de la Casa del Pueblo, que orientará al efecto. Bien entendido que a esta Olimpiada concurren los aptos para deportes internacionales, nacionales y regionales.

### S. R. I.

El Grupo Lenin pone en conocimiento de todos los que deseen desplazarse a Oviedo el día 30 de agosto, con motivo del homenaje a la heroica Asturias, que pueden ir depositando cantidades en poder de Miguel Urbisondo, responsable del Grupo, en Joaquín Cayón, número 10.

Asimismo, este Grupo convoca a sus militantes a una reunión para el jueves, 25, a las siete, en el sitio de costumbre.

### GRUPO ARTISTICO SOCIALISTA DE CABEZON

El Grupo Artístico Socialista de Cabezón de la Sal, en carta que nos dirige, nos encarga que desde estas columnas demos las más expresivas gracias a todas cuantas entidades obreras y políticas de Torrelavega contribuyeron activamente al éxito de sus funciones en el Salón Olímpico.

Desearía el citado Grupo dirigirse directamente a las mismas, pero como muchas de estas entidades, al sacar sus entradas en taquilla, se olvidaron de hacer constar a quienes eran destinadas, ante el temor de excluir involuntariamente a alguna, lo hace por nuestro conducto, incluyéndolas a todas, sin excepción.

### BOLSA DEL TRABAJO

Convoca a junta general para hoy, miércoles, 24, a las dos de la tarde; solicitando la más puntual asistencia, por tratarse en ella de asuntos trascendentales.

### BIBLIOTECA POPULAR

En esos últimos meses han sido donados y adquiridos gran número de volúmenes, y entre ellos, hemos de relacionar los siguientes, por ser de gran actualidad:

R. Baroja, "La nao capitana". G. Marañón, "El conde duque de Olivares" (La pasión de mandar). A. Salazar, "El siglo romántico". O. Spengler, "Años decisivos". J. Carballo, "Los grabados prehistóricos de Cabrojo". F. Iscar Peyra, "Gabriel y Galán". D. Portichuelo, "Relación de viajes y sueños". Roberston, "Breve historia de la cristiandad". Valle Inclán, "Flores de almendro". Erasmo, "Elogio de la locura". M. Cholojev, "Campos roturados". S. de Madariaga, "El enemigo de Dios". I. Prieto, "Posiciones socialistas". "Dentro y fuera del Gobierno". M. Domingo, "La revolución de octubre". E. de Champourcin, "Cántico inútil" (poesías). F. Miguel Willam, "La vida de Jesús". A. Casona, "Nuestro Natacha". M. Azaña, "Estudios de política". "La política militar".

### BIBLIOTECA POPULAR (SECCION ESPERANTISTA)

Se recuerda a todos los socios de esta Sección que, hoy, miércoles, a las siete y media, se celebrará en el salón de actos de la Biblioteca junta general para tratar del siguiente orden del día:

- Lectura de cuentas.
  - Aprobación del nuevo Reglamento.
  - Nombramiento de Junta directiva.
  - Ruegos, preguntas y proposiciones.
- GOMEZ PELAEZ

## DESDE MALIAÑO

### LAS FIESTAS DE SAN JUAN

Como en años anteriores, y para conmemorar la festividad de San Juan, patrón de este pueblo, se preparan grandes festejos en el feriado del mismo.

La Comisión de festejos, integrada por nuestros buenos amigos los jóvenes Sierra, Allende, Peredo, Camargo y Ruiz, después de improbable labor "pedigüeña", han logrado confeccionar un programa de fiestas verdaderamente extraordinario, si se tiene en cuenta la escasa cantidad recaudada, la que el Ayuntamiento de Camargo no ha contribuido con un solo céntimo, alegando tener comprometidos los fondos municipales para otras atenciones, aunque esta Comisión espera del mismo que haciendo un pequeño esfuerzo, les ayude a levantar algo la carga que sobre la Comisión pesa, máxime teniendo en cuenta que a mayor abundamiento de festejos mayor beneficio para el Ayuntamiento, por ser mayor la cantidad recaudada por arbitrios.

Habrán tíos vivos, voladoras, barcas, tiro al blanco, churrerías, carroceras de cintas, etc., etc., y una espléndida iluminación; los festejos por ahora durarán los días 23 y 24 aunque es casi seguro que la Comisión haciendo un verdadero "tour de force", las repita el sábado y domingo próximos.

### EL CORRESPONSAL

## ¡ OBREROS !

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, lojas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

## Atención:

**BOMBAS Y COHETES**  
Forrería  
**MARTINEZ**

TORRELAVEGA

## DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Tres grandes éxitos

**LUISA REGINA**

Cancionista

**MARGARITA JIMENEZ**

Estrella de Baile

**CONSUELO VERAL**

Bellísima Vedette Frívola

Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

## LA IDEAL ARTISTICA

Hace nuevos y sugestivos trabajos en ampliaciones, tamaño 30 por 55: con marco y cristal, 26 pesetas, garantía en los mismos. Sortijas con fotografía.

Necesito representantes en toda la provincia para trabajar por su cuenta o en comisión, dando facilidades.

### PLAZOS Y CONTADO

Plaza Vieja, 8, 2.º Santander

Correspondencia: Apartado Correos, 216.

AYER EN LA AUDIENCIA

El autor de la agresión al señor Crellana, condenado a seis meses de cárcel.-Otros individuos en libertad

TRIBUNAL DE URGENCIA

Habiéndose deducido del sumario que se sigue por lesiones al catedrático del Instituto de Santaña señor Crellana, correspondiente a los delitos de manifestación ilegal y uso ilícito de armas de fuego, se celebró ayer ante el Tribunal de Urgencia el juicio correspondiente a estos delitos.

Al comenzar la vista la Sala estaba compuesta por el presidente don Emilio Gómez; magistrados don Emilio Macho Quevedo y don Luis Vallejo el Ministerio fiscal y las defensas don Antonio Labat don Anselmo Ortiz Don y don Herminio Villegas.

Ocupan el banquillo de los acusados Nicasio Quitana San Román, Fernando Quintana San Román, Federico Murruega Serrano, Angel Ruiz Gutiérrez de Rosas, Julio Román Martínez, Manuel Valle Inestribillas, Román Sodoma Cano, Manuel Valmaseda Prada y José María Herrerra Sismiega, quienes, según las conclusiones del Minis-

terio Público, son los dirigentes de la manifestación que se formó en Santaña el día 20 de mayo último para protestar de la sustitución de la enseñanza religiosa, y además José María Herrerra del uso ilícito de armas de fuego.

La sesión de la mañana se dedicó al examen de los procesados y varios testigos.

Por la tarde continuó la prueba testifical hasta las ocho.

Terminada la prueba el fiscal modificó las conclusiones provisionales solicitando se impusiera a cada procesado doscientas cincuenta pesetas de multa y además a José María Herrerra la pena de cuatro años, nueve meses y once días de prisión menor por el delito de uso ilícito de armas de fuego.

Las defensas pidieron la absolución de sus representados.

A las diez y cuarto de la noche el Tribunal dictó sentencia absolviendo

libremente a todos los procesados excepto al José María, que se impone la pena de seis meses y un día de prisión menor por el delito de uso ilícito de armas de fuego.

La verbena de San Fermín

Promete este año ser el mejor festejo verbenero celebrado en Santander esta verbena de la calle de la Enseñanza, en la que un grupo de vecinos pone a contribución todo su esfuerzo para que la ya tan célebre verbena de San Fermín, sea superior a todas las celebradas, y ayudados eficazmente por el vecindario entero de dicha barriada.

Entre los festejos que figuran en el programa organizado por la Comisión de dichos vecinos, merecen destacarse por su originalidad y buen gusto la tómbola benéfica a la que todo el comercio e industria montañesa ha contribuido con la generosidad de que siempre dan patente, y el sugestivo y bello concurso de balcones engalanados, por lo que han recibido importantes premios del Sindicato de Inicativas, que de esta manera quiere probar la simpatía con que ve los festejos populares, señores jefes y oficiales de la Cruz Roja del distrito de la Enseñanza, a cuya benéfica institución es el beneficio de la verbena, del presidente de la misma don Julio P. Avendaño, del señor Muro y de otros muchos que sentimos no publicar hoy por exceso de original y que con sumo gusto publicaremos en días sucesivos.

Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria relativa al ejercicio de 1935, que se celebrará en el domicilio social, sito en la calle de Bailén, número 2, de esta villa, el jueves, 25 de junio, a las doce de la mañana, debiendo cumplir, los que deseen asistir a ella, con lo determinado en los Estatutos acerca del particular.

Bilbao, 12 de junio de 1936.—El presidente del Consejo de Administración, VICTOR DE CHAVARRI, marqués de Triano.

VI Congreso Naturista Español

En el día de hoy continuarán las labores del Congreso, cuyos trabajos van muy adelantados.

Por la noche se dió la anunciada conferencia en el Ateneo Obrero, en la que tomaron parte los doctores Laguna y Soberón, siendo muy aplaudidos.

Mañana, a las nueve, se celebrará la sesión de clausura en el salón de Actos del Excelentísimo Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor alcalde.

A la una se celebrará un banquete vegetariano en el Sardinero, al que asistirán todos los congresistas de la localidad y los simpatizantes que lo deseen. El precio del cubierto será de cinco pesetas.

A las tres se girará una visita al faro de Cabo Mayor y acto seguido se efectuará una excursión marítima con objeto de visitar Pedrosa.

Por la noche, a las siete en punto, se dará una conferencia en el Ateneo Obrero, en la que tomará parte el doctor Jimeno, que disertará sobre el tema: "Impresión de un naturista en un viaje por el Centro de Europa."

A las ocho se dará la segunda conferencia en el Ateneo Popular, a cargo del doctor Alfonso Jimeno y el señor Pérez Ibáñez.

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

El proletariado montañés y nuestro periódico

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO (SEXTA ZONA) CONSEJO OBRERO DEL NORTE

Suscripción para LA REGION y homenaje a la memoria del camarada Malumbres.

Sección de Talleres y Tracción: Pedro Cantolla, 12 pesetas; Emilio Valdeoliva 12,20; Manuel Gutiérrez, 12; Sotelo Gil, 5; Eleuterio Ronda, 5; José Ortiz, 10; Fructuoso Garrido, 12; Manuel Hoyos, 5; Simón Barea, 11,30; Juan Calvo, 5; Jesús Martí, 2; Casimiro Lanza, 10; Policarpo Dermit, 5; Baldomero Benito, 10,25; Andrés Rico, 2; Eustaquio Zabaleta, 10; Epifanio Pastor, 2; Manuel Rumoroso, 5; José Miranda, 5; Felipe Fernández, 8,10; Manuel Castanedo, 1; Enrique Onandia, 8; Rafael Montes, 2; Pedro Palomino, 2; Tomás Santamaría, 3; José Peña, 5; Ceferino Vázquez, 5; Eustaquio Bayón, 2,50; Joaquín Arozamena, 5; Ildefonso Ortiz, 7; Julián Ruiz, 2,50; Fernando Martí, 3; Tomás Dermit, 5; Gualberto Roji, 1; Pedro Bayón, 3; Jacinto Calvo, 5; Ricardo Arnáiz, 2,50; Ignacio Rodríguez, 2; Victor Barea, 2; Francisco Rodríguez, 1; Jesús Cutrías, 1; Francisco Serna, 1; Florencio Fernández, 3,50; Francisco Dermit, 5; Felipe Serna, 5; Miguel Fernández, 3; Augusto Frechilla, 10; Desiderio Fernández, 2; Tomás de la Paz, 2,50.

Francisco Cobos, 5; Ismael Avella, 5; Gregorio Rodríguez, 2; Patricio Parcha, 1; Francisco Cimiano, 1,50; Leandro Serna, 5; Luciano García, 5; Rodolfo Serna, 5; Bernardo Gallego, 5; Gregorio Prado, 2; Vicente González, 2; José Ajo, 5; Faustino Cuartas, 5; Antolín Coloma, 5; Victoriano Fernández, 3,50; Antonio Alcalde, 4; Justo Fernández, 5; Hermenegildo Ribas, 5; José García San Emeterio, 1; Antonio Camaleño, 5; Alejandro González, 5; José Rodríguez Mazorras, 5; Leopoldo Torres, 3,85; Rafael Frechilla, 5; Agapito Grande, 5; José Arozamena, 5; Cipriano Ibeas, 5; Gregorio Jimeno, 5; Julián García, 3; Benito Rodríguez, 2; José Rodríguez Tarrio, 2; José Martínez, 4; Daniel Ortega, 5; Juan Herrera, 5; Valentín Viver, 2; Ricardo Bello, 2; Lorenzo Conill, 8,60; Adolfo Adán, 2,50; Justo Toca, 5; Jesús Bouzo, 3; Asperino Miguel, 6,45; Ceferino Martín, 5; Valentín Duque, 2; Miguel Cabezón, 5; Cecilio Ruiz, 3; Eusebio Valdeolivas, 6,45; José del Río Salas, 5; Carlos García, 5; Luis Velasco, 8,60; Tirso Arnáiz, 9,20; José Rucando, 5.

Mariano Ojeda, 1; Emilio Seco, 5; Luciano Ruiz, 3; Rafael García Pardo, 10; Eduardo Torcida, 4; Isidro Eco, 10,25; Eduardo Sanz, 1,50; Angel Sánchez, 5; Obdulio Santamaría, 5; Francisco Marques, 1; Juan Varea, 5; Roberto Díaz, 3; Antonio Gar-

cia, 3; Angel Serna, 2; Manuel Fernández, 1; Paulino Martiño, 5; Enrique Hoyos, 2; Domingo Matarrugi, 2; Emeterio Cavia, 2; Fernando Peña, 3; Sindulfo Gato, 2; Cesáreo González, 7,75; Angel Izquierdo, 3; José Asón, 0,50; Fernando Gómez, 5; Obdulio González, 5; Eduardo Vázquez, 5; Fermín Pérez, 5; Agustín Vaque, 13; Nemesio Valdeolivas, 6,45; José Rodríguez, 5; José García C., 7,50; Rafael Azas, 7; Angle Prieto, 5; Guillermo Pereira, 8; F. P., 2; Pedro Ruamayor, 5; Treinta amigos de José Lafuente, 27; Mariano Güemes 10; Aurelio Herreros, 12.

Total, 688,95.

Asociación Amigos del Grupo Escolar "Ramón Pelayo"

El sábado, día 27 del actual se celebrará una velada de despedida de la Rondalla y Coros que realizarán una excursión artística a Oviedo.

El Cuadro Artístico de Antiguos Alumnos del Grupo pondrá en escena el magnífico drama de Guimerá TIERRA BAJA.

La entrada será por rigurosa invitación individual.

Los que deseen asistir deberán apresurarse a recoger sus respectivas invitaciones, pudiendo hacerlo en el Grupo Escolar "Ramón Pelayo", todos los días, de seis a ocho.

La velada empezará a las nueve de la noche.

VENDO Casa labranza, sin terreno, en Sierra, Ibio (Mazcuerras). Informes, don Aniceto San Román, en Sierra.

CARTELERA DE ESPECTACULOS SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Secretos». Por Mary Pickford y Leslie Howard. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente. PABELLON NARBON.— Desde las 7. Continua. «Pasaporte a la fama». Por Edward G. Robinson. Dialogada en español. POPULAR VICTORIA.— Desde las 7. Continua. «Ignominia». Por Helen Twelvetrees y Bruce Cabot.

La salud del régimen exige una depuración en la magistratura, eliminando a los jueces y fiscales reaccionarios.

CARTELERA POLITICA

AGRUPACION SOCIALISTA SANTANDERINA

Esta Agrupación socialista convoca a todos sus afiliados a la asamblea que se celebrará hoy, continuación de la anterior, a las ocho de la noche, en "El Alcázar".

PARTIDO COMUNISTA

A todos los militantes, radios y células del Partido. El viernes, día 26, en el local del Partido, a las ocho en punto, este Comité ruega a todos los camaradas que deberán estar en su totalidad y exacta hora a una reunión que tendrá por objeto el tratar el siguiente orden del día:

Situación actual de este Comité. Nomenclamiento del nuevo Comité, renovación total o parcial o ampliación del mismo. Tareas inmediatas.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

A todos los antifascistas del barrio de San Roque se hace saber que el sábado, día 27, se celebrará un acto de solidaridad internacional y pro libertad de Carlos Prestes, organizado por los grupos de base del Socorro Rojo "Ramón Casanellas" y "Stalin". Trabajadores; mujeres, acudid todos!

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Se convoca a todos los militantes de la Juventud Socialista y células de la Juventud Comunista que vivan en las calles comprendidas entre la Cuesta de la Atalaya, según se sube a la izquierda, y la Cuesta de Numanca, además de los que vivan en Cuento, a una reunión que se celebrará en el local de la Sociedad Cultural Marx Lenin, Magallanes, 27, primero, hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, para constituir el Radio Norte.

Camaradas, dada la fecha tan cercana de los Congresos provincial y nacional, esperamos que no faltéis ninguno, pues nos es necesario dar en estos Congresos un buen balance de nuestra organización.

Por la Juventud Socialista Unificada, EL COMITE.

\*\*\*

Se convoca a todos los miembros de la Juventud Socialista Unificada del Radio Oeste para una reunión que se celebrará en el Salón de la Feria de Muestras, para el jueves, 25 a las siete y media en punto, las calles siguientes: Plaza de Numancia, San Fernando, Valbuena, Barrio Obrero, Campogiro y Alonso Gullón.

Se recomienda no dejen de asistir porque es urgente. El secretario del Radio Oeste, RAMOS.

AGRUPACION SOCIALISTA DE TORRELAVEGA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados del acuerdo tomado en la asamblea celebrado el día 23, que pueden pasar por la Secretaría de la Agrupación durante todo el día de hoy de diez a una y de tres a siete para emitir su voto para cubrir los puestos vacantes en la Ejecutiva Nacional.

Ha fallecido el joven que fué herido días pasados

Anoche a las once y media, falleció a consecuencia de las heridas que le fueron causadas por arma de fuego cuando circulaba por la calle de la Blanca, el joven Benjamín Piñeira Alberdi, de 25 años, con domicilio en la calle de San Simón (entre huertas).

Como es sabido, este joven, después de asistido de primera intención en la Casa de Socorro, fué trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, donde anoche dejó de existir.

Este joven no milita en ningún partido político en la actualidad. Los agresores no han sido aún hallados.

ACLARACION

Extrañados de una nota publicada por una Sociedad que se titula Sociedad Naturista Montañesa, debemos hacer público que con este título solamente existe en Santander la que nosotros tenemos constituida y que no guarda ninguna relación con la que hace uso de tal nombre, por nosotros registrado legalmente, a pesar de que sus fines puedan tener igual orientación. El presidente, A. HERRERA.

Prepare una sopa riquísima con CALDO DE POLLO CHIX en cubitos de jugo de pollo en gelatina. Sólo cuesta 10 céntimos en Ultramarinos

LA SITUACION POLITICA

# Se ha presentado una proposición acusatoria contra el verdugo straperlista Salazar Alonso

**EL ESTATUTO GALLEGO**

Vigo.—Ante la proximidad del plebiscito del Estatuto Gallego, la semana actual será de gran laboriosidad. Se celebrarán actos públicos todos los días y mítines en Tomiño, El Rosal, La Guardia, Puenteareas, Mondariz y Redondela.

Se radiarán por la emisora local conferencias alusivas.

**NOTICIAS OFICIALES**

Madrid.—El subsecretario de Gobernación, al recibir a mediados a los periodistas, les manifestó que entre las estaciones de Ponferrada y San Miguel de Dueñas, en el kilómetro 243, en la boca del túnel de Fragas, a las seis de la mañana, el tren 405, expreso ascendente de Galicia, chocó con el mercancías 1.416, quedando totalmente destrozado el coche de tercera clase.

**OCUPARA MOLES LA ALTA COMISARIA DE MARRUECOS?**

Tetuán.—Se habla nuevamente de la provisión de la Alta Comisaría y parece, según rumores, que volverá a ocuparla el señor Moles.

Un periódico local, "La Gaceta de Africa", dice que ha recibido informes confidenciales que confirman esta suposición a consecuencia de acontecimientos políticos que para la primera quincena de julio se preparan en Madrid.

**CUMPLIMENTANDO A S. E.**

Madrid.—El presidente de la República recibió hoy en audiencia a las siguientes personalidades:

Don Ramón Bergé, presidente de la Unión Nacional Económica, acompañado del Consejo de la misma; don José Serrano Batanero, presidente del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, acompañado de los nuevos vocales; don Prudencio Sayagües, acompañado de una Delegación de la Comisión Ejecutiva Nacional de la Juventud de Izquierda Republicana; don Leonardo J. Domínguez Sánchez Bordona, bibliotecario del Palacio Nacional; don Vicente Sol, diputado a Cortes por Abadajod; don Antonio Gómez Izquierdo, abogado; don José María Semprún Guerra, ex gobernador ci-

vil; don Mariano Madrazo, cónsul de España en Estrasburgo; don Rafael Gubern, consejero representante del Estado en la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos; don José Escudero, delegado del Gobierno en los servicios hidráulicos del Tajo; don Pedro Rincón, alcalde de Segovia, y don José Prieto del Río, ministro de España en Tángier.

**SOLUCION DE UN CONFLICTO**

Vigo.—En una reunión celebrada anoche en el Gobierno civil se acordó fijar un precio mínimo para la sardina. Con ello se soluciona el conflicto pesquero, por lo cual las embarcaciones salieron hoy a la mar.

Para mañana se anuncia otra asamblea en la que se determinará el precio de la sardina en la lonja de Vigo.

**OTRO CONFLICTO SOLUCIONADO**

Vigo.—Después de mes y medio de paralización han comenzado las faenas de descarga de mercancías de los barcos "Amboto Mendi" y tres más de la Compañía Sota y Aznar. Ayer se celebró una reunión de representaciones obrera y patronal y se acordó que los tripulantes que habían sido expulsados del "Amboto Mendi", por imposición de sus compañeros fueran readmitidos en dicho buque.

Este conflicto ha producido enormes pérdidas a los comerciantes a quienes venían consignadas las mercancías que transportaba el "Amboto Mendi", pues debido al tiempo transcurrido, los géneros han sufrido desperfectos.

**LA SITUACION SOCIAL EN ASTURIAS**

Oviedo.—El gobernador manifestó a los periodistas que el ministro de la Gobernación le hizo saber que había recibido un telegrama del presidente de la Unión de Gremios comerciales e industriales de Gijón, en el que se ruega al Gobierno que intervenga en los conflictos planteados en aquella capital, que arruinarán la economía de la ciudad.

El gobernador dijo que se había enterado de que en Gijón no existían más que dos conflictos: uno, que afectaba a siete obreros del puerto, y otro, el de los tranviarios, y que todo obedecía a la campaña que se hace contra Asturias, tal vez para evitar la afluencia de forasteros este verano.

—El gobernador se propone hacer una propuesta a la Junta de Socorros para que sea facilitado un anticipo de cien mil pesetas de la cantidad asignada a la reparación de la cámara santa de la Catedral, para mitigar el paro de los canteros.

—Mañana se reunirá la Junta económica de esta capital, para tratar de la baja de precios en el pan y la carne.

**LA HUELGA MERCANTIL EN BARCELONA**

Barcelona.—En el sexto día de huelga de obreros mercantiles, la ciudad ofrece un aspecto normal. El trabajo se ha intensificado y los comercios han abierto en casi su totalidad. En las Ramblas y Plaza de Cataluña se congregaron grupos de huelguistas y la Policía tomó las precauciones de días pasados.

Se practicaron algunas detenciones. A las once de la mañana se produjo una alarma en las calles de Lauria y Bruch a consecuencia de la explosión de unos petardos en varios establecimientos.

En la calle de Pelayo y en las Ramblas hubo cargas para disolver grupos de manifestantes.

Se han registrado diversos actos de sabotaje.

Durante la mañana se presentaron siete individuos en la fábrica de pinturas Collardin, de Badalona que coaccionaron a los obreros para que abandonaran los trabajos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

Los obreros se resistieron y al salir los coaccionados de la fábrica arrojaron piedras contra los cristales destruyéndolos.

del de Fiscal del mismo Tribunal, Juan Simeón Vidarte.

Después los jefes de minoría se pusieron de acuerdo con respecto a la actitud a adoptar frente a la interpelación que se anunciaba para la sesión que iba a celebrarse, acerca del telegrama apócrifo, que se decía enviado por el gobernador de Asturias a Calvo Sotelo.

**SE REUNE LA COMISION DE SUPPLICATORIOS**

Madrid.—A última hora de la tarde volvió a reunirse la Comisión parlamentaria de Supplicatorios acordando conceder el solicitado para procesar al ex diputado radical Sigfrido Blasco.

**UNA PROPOSICION DE LEY**

Madrid.—Firmada por 50 diputados del Frente Popular se someterá a la Cámara una proposición de ley, en la que se manifiesta que hallándose indicios de culpabilidad en la actuación del ex ministro Salazar Alonso durante el desempeño de dicho cargo debe procederse a su procesamiento.

Igualmente señala la mencionada proposición indicios de culpabilidad contra el ex ministro radical Eloy Vaqueiro.

Termina la proposición pidiendo sea sostenida la acusación contra ambos ex ministros ante el Tribunal de Garantías.

**LOS CONFLICTOS SOCIALES EN MADRID**

Madrid.—Continúan en igual estado los distintos conflictos sociales planteados en esta capital. La huelga de obrero de la calefacción y ascensores se ha reproducido por haberse negado los patronos a aceptar el laudo ministerial que resolvió el conflicto.

Por lo que respecta al Tribunal circunstancial nombrado para solucionar la huelga de la construcción, prosigue sus gestiones para solucionar el conflicto.

Se asegura que próximamente celebrarán una reunión los obreros de la Confederación y Unión General de Trabajadores, afectados por los conflictos de la construcción, madereros y vestido y tocado a fin de ponerse de acuerdo para llevar a efecto una acción conjunta.

**UN PROYECTO DEL MINISTRO DE JUSTICIA**

Madrid.—En la sesión celebrada ayer en la Cámara, el ministro de Justicia leyó un proyecto de ley modificando toda legislación vigente sobre ley de explosivos, tenencia de explosivos, etc., y en el que señalaba las penas en las que incurrirán los infractores de las mismas.

**DETENCION DEL JEFE CARLISTA ARAGONES**

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad manifestaron a los periodistas que había sido detenido el jefe del Carlismo de Aragón, Serafín Sess, en poder del cual se encontraron documentos comprometedores.

Igualmente fueron detenidos otros destacados militantes del Carlismo, residentes en Aragón y las Vascongadas.

**LO QUE DICE EL PRESIDENTE DE LAS CORTES**

Madrid.—Después de la sesión el señor Martínez Barrio recibió en su despacho a los periodistas dándoles a conocer el orden del día para la sesión que se celebrará hoy.

Les dijo el presidente de las Cortes que, seguramente, también sería discutido en dicha sesión la proposición acusatoria presentada por los socialistas contra el ex ministro Salazar Alonso, y que sería defendida por su primer firmante, señor Nogués.

Los periodistas le preguntaron a su vez si esta semana se discutiría el proyecto ampliando la amnistía, contestando el señor Martínez Barrio, que seguramente la discusión comenzaría dentro de breves días.

**MANIFESTACIONES DE BERMUDEZ CANETE**

Madrid.—El diputado cedista Bermúdez Canete se lamentó ante los periodistas de que el ataúd que contenía los restos del comandante del ejército español hubiera sido cubier-

## La catástrofe ferroviaria ocurrida ayer

Viene de primera página

Los muchachos de unos dieciséis años. En total, siete muertos.

Como todo el tren de mercancías se halla dentro del túnel y del expreso ha quedado también dentro la máquina, el tender y el furgón de correos, no se puede precisar el número de víctimas de este coche. Desde luego, podemos adelantar que los oficiales de Correos que ocupaban el furgón antes citado han resultado ilesos.

Los trabajos dentro del túnel se realizan con dificultad, por impedirlo la gran cantidad de material destrozado. Se ha pedido auxilio al depósito de máquinas de León. A las doce y cuarto del día de hoy ha llegado un tren de socorro con elementos sanitarios.

Hemos podido penetrar en el interior del túnel, con las naturales dificultades y hemos visto entre el material, que está hecho astillas, tres cadáveres completamente destrozados, que con los anteriores citados elevan la cifra de diez muertos. Se supone que habrá unos ocho cadáveres más, entre ellos el del maquinista del tren expreso. El maquinista del tren de mercancías, apellidado Bayón, ha resultado ileso; pero el fogonero de dicho tren ha perecido.

A las 2.20 de la tarde todavía no han podido comenzar a realizarse los trabajos de salvamento en el interior de túnel. Continuamos en el lugar de la catástrofe y continuaremos facilitando detalles.

Los heridos que hasta ahora han sido asistidos son los siguientes: Fernando Ramos Gutiérrez, de Orense; Justa Macías Alonso, de Valladolid; Norberto Vicente López, empleado de la Compañía del Norte; Antonio Teano Bonce, de Lugo; Lorenzo García, de Lugo; José Saltora, de Lugo; Jesusa Campos de Orense; Carlis F. Puch, de Vigo; Marina Ulin Vila, de Orense; Francisco Rizo Cabo, de Murcia; Daniel Ferreira Castro, Mariano Centeno Castañeda, de Palencia; Jacinto Miguel Benito, de Salamanca; Jacoba Anita, de Salamanca; Emilia Farmonde Guitián, de Madrid; Manuel Río Mosquera, de Ronda (Málaga); Sofía Méndez García, de Fondos de Vega (León); Julio López Peguerín soldado del regimiento de Aviación; José Albano Rodríguez, de Portugal; Julio Domínguez Castro, de Orense; Domingo Antúnez Pérez, conductor del mercancías; Celestino Fernández Vega, de Lugo; Zoraida Valverde de El Ferrol, y

María Martínez Macías, de Valladolid.

Las causas del siniestro permanecen aún desconocidas.

El balance de víctimas, en el momento en que telefonamos, dos y media de la tarde es el siguiente: dieciocho muertos y veinticuatro heridos, algunos de ellos de gravedad.

A los pocos minutos de ocurrir la catástrofe salieron en automóvil de la Compañía los médicos de ésta y todos los de la localidad con material sanitario. También salieron vagones de socorro de la estación de Toro, y otros dos trenes de socorro, uno de Monforte y otro de León con médicos y material sanitario. De León salieron el gobernador, el subdirector de la Compañía y los jefes de servicio.

Resultaron trece muertos figurando entre los identificados Ricardo García del Río, soldado de aviación de León; Jesús César Sedante estudiante del Instituto de Lebrija; Jesús Quintero Casas, de 25 años, médico de Nigrán (Pontevedra); Rogelio Rodríguez, fogonero del expreso; dos mujeres de unos 25 años; una mujer de 26 años; una joven de 16 años, que regresaba de un Colegio de monjas de Madrid, llamada Maruja.

Ha muerto el maquinista y el fogonero del expreso y el fogonero del mercancías, habiéndose salvado el maquinista del mercancías. El fogonero y el maquinista del mercancías son natural de Nigrán (Pontevedra).

El expreso pasó por la estación de San Miguel de Dueñas sin darse cuenta de las señales de parada, bien porque no la viera o porque no se hiciera la señal.

El lugar del accidente dista seis kilómetros de Ponferrada y uno y medio de San Miguel.

Los oficiales de Correos, la pareja de la Guardia civil de escolta, el interventor y agente de policía resultaron ilesos. Un guardia de Asalto, herido leve; el capitán de la guardia civil de Béjar, herido en un pulmón, también leve.

Según telegrama que a las doce de la mañana envía el alcalde de Ponferrada el número de heridos es de unos treinta, tres de ellos gravísimos.

A última hora de la tarde facilitaron la siguiente lista de muertos:

José Carreira, Emilio Ares, Manuel Rodríguez, Federico Martín, Fernando Abad, José Montela, Angel Golpe Fernández y Manuel Gutiérrez. Todos ellos empleados de la Compañía.

Igualmente fué descubierto el cadáver de un muchacho como de catorce años y el de un hombre, que aparentemente tenía unos cuarenta y cinco, que aún no han sido identificados.

Se elogia la conducta observada por el agente de Policía Pedro Merarte Ortiz, que prestaba servicio en el expreso. Este funcionario, a pesar de haber resultado herido en el accidente, prestó valioso auxilio, cooperando al salvamento de los restantes viajeros.

**LO QUE DICE EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS**

Madrid.—Después de la sesión del Congreso, el ministro de Obras Públicas estuvo conferenciando con el director general de ferrocarriles, a quien pidió los últimos detalles de la catástrofe ocurrida. Más tarde el señor Velao habló con los periodistas a los que informó de lo que le había sido comunicado por el director general. Dijo el ministro que había sido extraído del vagón de tercera que resultó destrozado, pero que, a pesar de ello el servicio lardaría algo en normalizarse, ya que el túnel continúa obstruido.

Dijo también el señor Velao que el coche furgón del expreso, que tenía siete metros de longitud y era completamente metálico, quedó reducido a poco más de un metro, habiendo encontrado la muerte diez obreros de la Compañía que viajaban en el interior del mismo.

Agregó que creía se encontraban entre los restos de los vagones otros ocho cadáveres.

Se extrañó el ministro de lo ocurrido con el maquinista del tren carbonero, ya que le resultaba casi incomprendible que habiendo perecido en el accidente el maquinista del expreso y los fogoneros del expreso y del mercancías, el maquinista de este último hubiera resultado ileso, siendo además el primero que llevó a San Miguel de Dueñas noticias de la catástrofe.

Terminó diciendo que no había podido ponerse aún en claro si la catástrofe fué debida a que no se hizo señal al expreso o a que el maquinista y fogonero de éste no lo vieron.

En el lugar del suceso se desarrollaron a última hora de la tarde dolorosísimas escenas entre los familiares de las víctimas del terrible accidente.

**LA NOTICIA EN LA CORUÑA**

La Coruña.—La noticia del grave accidente ocurrido en el túnel de Fragas, produjo en esta capital gran emoción siendo numerosísimos los parientes y amigos de las personas que viajaban en el expreso, que se trasladaron en automóviles al lugar de la catástrofe.

A última hora manifestaron que entre los muertos no figuraba ningún vecino de esta localidad.

**PERBORATO "GAVILAN"**  
0,50 PAQUETE  
**FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"**

EL DEBATE DE HOY

Se ha demostrado la falta de autenticidad del telegrama atribuido al gobernador de Oviedo

ta con la bandera roja de los marxistas.

Acerca de este asunto, añadió, he presentado al Gobierno una proposición irrefutable.

También dijo el diputado de Gil Robles, que había leído en la Cámara la sentencia del Tribunal Supremo declarando lícito el funcionamiento de Falange Española, añadiendo que suponía que después de dictada esta sentencia no sería el Gobierno ni nadie el que se opondría a que Falange Española desarrollase sus actividades como cualquier grupo político.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid. — A última hora de la tarde se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría socialista para tratar de la celebración de una reunión extraordinaria de la minoría, con el fin de que en ella se juzgase la conducta del ministro de la Gobernación si éste aceptaba la dimisión presentada por el gobernador de Oviedo.

A la salida el señor Largo Caballero manifestó a los informadores que se había acordado convocar la minoría para otra reunión que se celebrará mañana.

LAS PROVINCIAS AFECTADAS POR LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO

Madrid. — Para el próximo día 25 han sido convocados todos los diputados del Frente Popular de las provincias afectadas por la Confederación Hidrográfica del Ebro, con objeto de celebrar una reunión relacionada con dicha obra.

Entre los diputados a quienes se ha convocado figuran los señores Alonso y Ruiz Rebollo, representantes izquierdistas por Santander.

UNA ASAMBLEA

Zaragoza. — En el Teatro Principal se celebró anoche una asamblea de representantes de los pueblos de la provincia afectada por la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Al acto asistieron doscientos delegados y lo presidió el jefe del partido republicano aragonés don Casimiro Sarría. Este atacó la ley que secciona parte de la obra en beneficio de Cataluña y pidió se dejase sin efecto el decreto por el que esto se realiza.

CONFLICTOS SOCIALES

Murcia. — Ha quedado solucionado el conflicto que sostenían los mineros de Velan, término de Mazarrón, que desde hace unos días estaban en huelga de brazos caídos.

Cartagena. — Continúa en el mismo estado la huelga que sostienen los metalúrgicos y siderúrgicos de esta localidad.

Siguen realizándose gestiones para solucionar el conflicto.

Huelva. — El gobernador dió cuenta a los periodistas de las gestiones que ha venido realizando para solucionar el conflicto existente en dichas minas.

El gobernador se entrevistó con las representaciones patronales y obreras enviando igualmente un escrito a los mineros que están en el fondo de las galerías para que desistiesen de su actitud.

La gestión del gobernador no dió resultado satisfactorio.

Se afirma que esta noche se declarará la huelga general en la provincia por solidaridad con los mineros.

LLEGADA DE HIJOS DE HUELGUISTAS

Zaragoza. — Por la tarde se reunieron, en el Gran Price, los huelguistas de la Asociación de empleados Mercantiles.

En la reunión se dió cuenta de la marcha del conflicto y de la intransigencia patronal, que se niega a aceptar las bases presentadas.

Terminó la reunión dentro del mayor entusiasmo. A la salida se produjeron algunos pequeños incidentes, riñas lunas. La fuerza pública intervino disolviendo los grupos de huelguistas que se formaron.

Madrid. — A las cinco menos cuarenta dió comienzo la sesión de Cortes bajo la presidencia de don Diego Martínez Barrio. Escaños y tribunas están en el momento de comenzar la sesión, desanimadísima.

En el banco azul el ministro de Comunicaciones.

Después de leído el despacho ordinario y aprobado el acta de la sesión anterior ALBIÑANA solicita hacer uso de la palabra, accediendo el presidente y comenzando el diputado ultrafascista por recordar que hace algún tiempo entregó a la presidencia una proposición no de ley relacionada con los detenidos por orden gubernativa, a los que pedía se pusiera inmediatamente en libertad.

Dice que apesar del tiempo que ha sido presentada su proposición, no se ha llegado aún a discutir ésta.

Termina rogando al presidente haga lo posible para que la discusión de la misma se lleve a efecto tan pronto como sea factible.

El PRESIDENTE contesta al diputado nacionalista diciendo que el hecho de no haberse sometido aún a discusión la proposición por él presentada, obedece al gran número de proposiciones de todas clases que para su discusión se han entregado a la Mesa de la Cámara.

Dice el señor ALBIÑANA que, a pesar de todo, él tratará de lograr que la discusión de la proposición que menciona se efectuara tan pronto haya una oportunidad para ello.

ALBIÑANA agradece las palabras del presidente, y acto seguido continúa la interpelación de GUERRA del RIO sobre la política seguida por el Gobierno en las islas Canarias.

Hace uso de la palabra el ministro de COMUNICACIONES, que censura la política seguida en las mencionadas islas durante el segundo bienio de la República, culpando a los gobernantes de entonces de la situación porque actualmente atraviesan las islas.

Termina censurando la labor desarrollada por Guerra del Río cuando ocupó dicho señor la cartera de Obras Públicas.

Al referirse al mencionado diputado radical le calificó de diputado de derechos.

GUERRA DEL RIO rectifica y dice que le molesta en grado sumo el que se le califique de diputado derechista, cuando él no ha logrado la representación que ostenta luchando frente a candidatos de ese matiz.

Afirmaba el ex ministroradical que es profundamente antimarxista, y que está más cerca de los anarquistas que de los que preconizan una dictadura del proletariado.

Dice también que siendo liberal y republicano se encuentra tan distante de los comunistas y socialistas como de los fascistas y manáricos. Se lamenta igualmente Guerra del Río del tono empleado por el ministro de Comunicaciones al contestar a su interpelación y afirma que lo siente mucho más aún por ser el ministro hijo de su llorado maestro señor Giner de los Ríos.

Entra el ministro de INDUSTRIA y COMERCIO. La Cámara, que al comienzo de la sesión había estado desanimada en grado sumo, ha ido volviéndose, en el curso de la interpelación de diputados que van llenando los escaños.

Se suspende la interpelación que se está explanando y se pasa a considerar la palabra al señor VENTOSA, que va a tratar de lo referente al telegrama que Calvo Sotelo manifestó le había sido enviado por el gobernador de Asturias señor Bosque.

VENTOSA comienza diciendo que considera un honor el que se le haya encomendado intervenir para tratar del mencionado telegrama. Dice que éste ataca directamente al fuero parlamentario, y por ello se ve en la necesidad, como defensor de dicho fuero, de pedir al presidente de la Cámara y al Gobierno en general una explicación acerca de dicho asunto.

El PRESIDENTE le contesta diciendo que desde el primer momento

comenzaron a realizarse averiguaciones con relación al telegrama objeto de discusión pudiendo comprobarse fácilmente que era apócrifo, ya que no había sido expedido por el señor Bosque.

Afirma que si algún diputado tiene deseos de hacer alguna otra pregunta relacionada con este extremo tendrá sumo placer en contestarla, añadiendo en vista de que el señor Ventosa no parece estar muy satisfecho, que la prueba mejor de la falta de autenticidad del telegrama reside en el hecho de que fuera publicado por la prensa asturiana antes de que llegase a manos del señor Calvo Sotelo.

VENTOSA vuelve a intervenir, insistiendo en lo ya manifestado con relación al delito que dice haberse cometido contra el fuero parlamentario, y el presidente interviene también, a su vez, diciendo que el señor Ventosa ha confundido los términos.

Rebate varios puntos de los expuestos por el diputado regionalista y termina diciendo que tiene la seguridad de haber cumplido fielmente su deber con la intervención que ha tenido en el esclarecimiento de lo ocurrido, reafirmando su posición opuesta a que los delegados de la autoridad del Gobierno se dirijan directamente a los diputados.

Las últimas palabras del PRESIDENTE son acogidas con una gran ovación por los diputados de los grupos de la mayoría. El ministro de la GOBERNACION hace uso de la palabra seguidamente, dando lectura a varios recortes de Prensa que comentan lo referente al telegrama y que, según el señor Moles, no se ajustan a la realidad de los hechos. Dice también el ministro que el gobernador de Asturias presentó la dimisión tan pronto llegó a su conocimiento que se le atribuía el envío de referido telegrama, y que la dimisión volvió a reiterarla ayer, a fin de que su continuación en el desempeño del cargo no entorpeciera las gestiones que para la solución del asunto se estaba realizando.

VENTOSA rectifica; insistiendo en que lo ocurrido significa un claro delito contra el fuero parlamentario. Pregunta al Gobierno si va o no a obrar para sancionar el delito existente.

El ministro de la GOBERNACION. El Gobierno obrará de acuerdo con la verdad y en ningún momento al dictado de nadie.

VENTOSA vuelve a intervenir y dice que, casos como el que está denunciando se registraron en tiempos de anteriores Gobiernos, y que todos ellos fueron sancionados.

El diputado socialista Crescenit BILBAO al oír las últimas palabras de Ventosa, solicita intervenir en la discusión. Como al parecer está muy excitado, el presidente le pregunta si no será mejor el que aplaca la intervención solicitada; pero el camarada BILBAO insiste en hacerlo inmediatamente, y una vez le concede autorización, el presidente refuta lo dicho por Ventosa con referencia a los fueros parlamentarios refiriendo que en octubre de 1934, siendo el diputado, no tuvo el Gobierno para con su persona ninguna consideración, permitiendo que estuviera en la cárcel aun cuando no estaba acusado de ningún delito y no se había concedido aplicatorio para procesarlo.

Dice el camarada BILBAO que por aquel entonces se le tuvo en la cárcel en compañía de otro socialista, y que cuando se le puso en libertad fletaron un velero para trasladarse a Portugal, pues aun teniendo como tenía en regla el pasaporte, se le impedía cruzar la frontera.

Dice el orador que cuando estaban en aguas jurisdiccionales portuguesas, les salieron al encuentro dos barcos de guerra españoles que hicieron fuego sobre ellos, matando al capitán del velero e hiriendo a un tripulante. Después se les condujo a puerto, metiéndolos en la cárcel, donde permaneció el orador 17 meses, sin que el ministro de Estado del Gobierno que existía entonces contestase a la carta que desde la cárcel le envió protestando de la in-

justicia que con él se estaba cometiendo.

Agrega que con motivo de la agresión en aguas portuguesas, se sigue en la actualidad en la vecina República un proceso contra los entonces componentes del Gobierno español.

El PRESIDENTE suspende este debate, pasándose a continuación a ruegos y preguntas, haciendo varios los señores MARTÍNEZ CARVAJAL, FERNÁNDEZ LABANDERA y ALBIÑANA, que se refiere a que en la

provincia de Burgos los elementos pertenecientes a las centrales sindicales izquierdistas impiden trabajar en las diferentes obras e industrias a obrero no afiliados a dichas organizaciones.

Formulan otros ruegos los señores Sánchez Albornoz, Bolívar Gil Casares y otros, y acto seguido, después de haber sido contestados los oradores por el ministro de JUSTICIA, el PRESIDENTE levanta la sesión a las nueve de la noche.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

EL CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE VALPARAISO

Valparaíso.—Con motivo de cumplirse en septiembre de este año el cuarto centenario del descubrimiento de la bahía de Valparaíso, la ciudad se prepara para celebrar dignamente ese aniversario, y ha formado un Comité de Fiestas, en que figuran autoridades, parlamentarios, altos jefes del Ejército y de la Armada, personalidades del mundo de los negocios, entidades sociales y obreras, el cual tiene ya esbozado un amplio programa de festejos, actos y ceremonias.

Este Comité, que preside el alcalde de la ciudad, don Oscar Ruiz Tagle ha obtenido del Gobierno nacional y de las Municipalidades de Valparaíso y Viña del Mar los fondos suficientes para el programa, que abarcará de septiembre hasta febrero; es decir, toda la temporada veraniega de 1936-37.

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES DE EE. UU.

Filadelfia.—El partido demócrata ha abierto esta mañana, a las once (hora local), su asamblea nacional, con asistencia de 1.500 delegados, que se reúnen con el propósito de nombrar nuevamente a Roosevelt candidato [presidencial]. Los delegados están dispuestos a pasar cinco días de fiesta y la ciudad está engalanada en su honor y preparada para hacer lo más grata posible la estancia en ella de los delegados demócratas.

Las autoridades han organizado banquetes, excursiones, combates de boxeo y marchas de patinaje, carreras de automóviles, regatas, etc. Pero lo que no se oírán probablemente en Filadelfia son cantos como los de "Adelante soldados cristianos" e himnos republicanos, como ocurrió durante la convención republicana de Cleveland.

Las habitaciones de los hoteles estarán solicitadísimas, y las Empresas hacen propaganda de sus competente "barmiten", hábiles en la preparación de complicada bebida.

LA CONFERENCIA DE LOS ESTRECHOS

Montreux.—La Conferencia de los Estrechos ha celebrado esta mañana su primera sesión privada, bajo la presidencia del señor Bruce representante de Australia.

El secretario general del ministro de Negocios Extranjeros de Turquía expuso el proyecto de convenio turco. Inmediatamente comenzó el debate general sobre las disposiciones del proyecto.

Se hace notar en los pasillos de la Conferencia que la delegación turca no ha creído deber hacer pública hasta ahora la comunicación del Gobierno italiano entregada ayer. Se asegura que el señor Rustu Aras, decepcionado por las reservas formuladas por el Gobierno de Roma, se esforzará por obtener del Gobierno italiano la retirada o la modificación de su documento.

Informaciones complementarias aseguran que el Gobierno italiano perseverará en su actitud y aun en el caso de que aceptara venir a Montreux, se colocaría como adversario de ciertas proposiciones turcas.

Se hace resaltar especialmente el tono que emplean varios órganos de la Prensa italiana al formular la opinión de que las potencias europeas no pueden consentir, después de tantos sacrificios, una situación para

la libertad de los estrechos más desfavorable que en 1914.

LA POSICION INGLESA ANTE LA AGRESION FASCISTA A ETIOPIA

Londres.—Se asegura que, si bien Inglaterra está dispuesta a abandonar la política sancionista, levantando las sanciones impuestas a Italia, se negará terminantemente a reconocer la soberanía de la nación fascista sobre Etiopía.

LAS HUELGAS EN FRANCIA

Marsella.—Se han declarado en huelga los marinos que se encuentran en este puerto.

Los huelguistas se han encerrado en los barcos y han izado la bandera roja en 33 navios.

LA CUESTION DE ETIOPIA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—Cuando el señor Eden estaba en el uso de la palabra explicando lo referente al territorio que ocupan en la actualidad los italianos en Etiopía, y que, según él es, aproximadamente, la mitad del total de dicha nación, un diputado liberal le interrumpió preguntándole cuál sería la situación actual si existiera en el resto del territorio, que no está bajo Italia, un Gobierno oficial.

A esta pregunta contestó Eden diciendo que entonces la situación sería delicadísima y sumamente difícil de resolver.

LOS ESTERTORES DEL FASCISMO FRANCÉS

París.—Anoche se registró una colisión entre elementos pertenecientes al Frente Popular y otros pertenecientes a la organización de las Cruces de Fuego.

A consecuencia de ella resultaron varios heridos de poca gravedad.

La policía restableció el orden.

Noticias de provincias

JOVEN GRAVEMENTE HERIDO

Madrid.—En la calle de San Justo chocaron la camioneta conducida por Nicomedes Saugar y la del reparto de pan del colegio de Pablo Iglesias, conducido por chofer Ruperto Mato, que iba acompañado del joven de dieciséis años Manuel Martín Sanz.

A consecuencia del encontronazo Manuel resultó con heridas de carácter grave, de las que fué asistido en el Equipo Quirúrgico.

HOMICIDA CONDENADO

Zamora.—Ha terminado ante el Tribunal de urgencia la vista de la causa contra Emilio Valera García, que en mayo disparó contra un grupo de jóvenes marxistas, matando a Rafael Ramos Vargas.

El procesado ha sido condenado a doce años por homicidio, a seis por homicidio frustrado, a dos años cuatro meses y un día por tenencia ilícita de armas y a diez mil pesetas de indemnización a la familia del muerto.

A la vista asistió numeroso público.

AEROLLADO POR UNA LOCOMOTORA

Madrid.—En la estación de M. Z. A., una máquina que efectuaba maniobras arrolló al joven de quince años, Antonio Torán Franco.

Después de curado de primera intención en el botiquín de la estación pasó en gravísimo estado al hospital provincial.

# LUCHA DE CLASES

## NOTA SINDICAL

Maniobra que no encuentra calificativo por su bajeza es la que en el día de ayer han realizado los patronos fontaneros y vidrieros con los trabajadores de su ramo, y que, como es natural, ha producido gran indignación entre las capas populares de la ciudad.

Ante la promesa patronal de que en el día de ayer firmarían las bases de trabajo los obreros en la magna asamblea que celebraron en la Feria de Muestras el pasado día 22 acordaron reintegrarse a sus talleres en espera de que el empeño de la palabra que la patronal había hecho sería cumplido.

En efecto; los compañeros fontaneros y vidrieros reanudaron en la mañana de ayer sus "faenas". Mientras tanto, el Comité de huelga esperaba en la Delegación provincial del Trabajo la presencia de los patronos. Cuando tras larga espera éstos llegaron, hicieron saber que ellos, los patronos, habían convenido en introducir en las bases ciertas modificaciones que a última hora se les habían ocurrido.

Los camaradas del Comité de huelga pronto se dieron cuenta de la maniobra que la patronal pretendía consumar, resaltando por ello su más enérgica protesta. Sin embargo, en un último esfuerzo demostraron a los elementos patronales la injusteza de sus pretensiones. Razonaron extensamente sobre la inaceptabilidad de dichas modificaciones.

A la una de la tarde, y viendo que contra la actitud intransigente en que reincidía la patronal nada se podía, dieron orden a sus afiliados de que inmediatamente abandonaran el trabajo, haciéndose así, de una manera bastante rápida y sin que se sucediera ningún incidente. Ninguna aclaración ni ningún comentario necesitará el amable lector para comprender el fondo que tiene la posición que esta patronal ha adoptado.

Jugando con la buena fe de los trabajadores, los patronos han verificado una maniobra que si no ha alcanzado mayores proporciones ha sido debido a las energías medidas que tomaron los expertos e inteligentes camaradas del Comité de huelga.

El proletariado de la industria de la fontanería y vidriería permanece alerta y no consentirá, que la patronal vuelva a repetir sus viles maniobras.

¡Señores patronos: con los trabajadores no se juega!

## Sociedades que se han reunido

### LA ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO ACUERDA AYUDAR A "LA REGION"

El pasado viernes se reunió en el salón de actos de la Casa del Pueblo el Sindicato de Trabajadores del Comercio ocupando la presidencia el camarada Cipriano González, que al abrir la sesión agradeció las deferencias que para él y para los que le acompañaron en la prisión a consecuencia de los sucesos de octubre tuvo la Sociedad.

Por indeseable se expulsó de la organización al individuo Santiago Martín.

Se dió cuenta de las gestiones que la directiva ha realizado desde después de octubre a la fecha y entre las que se destacan la ayuda prestada a los tres compañeros presos, a los que se distribuyó pesetas que alcanzaron la cantidad de 7.213,55.

También dió cuenta de la indemnización que se han conseguido para los afiliados en concepto de despido injusto, diferencias de salarios, etcétera, etcétera, cuya cantidad se eleva a la cifra de 12.398, aunque no se conocen datos de varios casos.

Se aprueba el alta de 287 solicitantes.

Se acuerda que todos los compañeros que demanden el ingreso en la colectividad y que se dieron de baja en la misma como consecuencia del movimiento de octubre abonen las cuotas desde enero de 1936 hasta la fecha.

Asimismo no se defenderá a nadie que no sea afiliado al Sindicato.

Constó en acta la protesta por el aleve asesinato cometido en la persona de nuestro querido director, Luciano Malumbres.

Se convino en apoyar a LA REGION, moral y materialmente, abriendo al efecto una suscripción entre los afiliados, que encabeza la caja del Sindicato con la cantidad de 200 pesetas, y los directivos con 10 pesetas cada uno.

Los compañeros de la organización contribuirán a esta suscripción con un día de jornal.

Se nombró como ponencia que ha de encargarse de confeccionar el contrato de trabajo, a los camaradas Carmen Salceins, Francisco Gómez, Cipriano González, José Calleja e Higinio Calderón.

Con estos nombramientos se dió por terminada la reunión ordinaria pasándose seguidamente a celebrar la extraordinaria.

Se designó la ejecutiva del Sindicato provincial, que quedó compuesta de esta manera:

Presidente, Cipriano González; vicepresidente, José Ruiz; secretario de actas, José Calleja; contador Jesús Montes; tesorero, Víctor Lencero; vocales: Faustino Marañón, Adolfo Meana, Luis Palazuelos y Dionisio de Blas.

El cargo de secretario se proveerá por concurso oposición, ya que será retribuido.

Se discutió la Memoria de F. O. M.

**Señorita, ¿quiere usted ser artista?**  
Acuda al estudio de variedades

**— Páramo y —**  
**— Montferrer —**  
RUAMENOR, 26, 1.º  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELEFONO, 37-60

y se eligieron delegados a este Congreso a los compañeros Cipriano González y Francisco González.

### EL SINDICATO DE EMPLEADOS DE AGUA GAS Y ELECTRICIDAD DISCUTE LA MEMORIA DE LA F. O. M.

El lunes a las siete de la tarde, verificó asamblea extraordinaria, a fin de discutir la Memoria de la F. O. M., y nombrar delegados a su Congreso, la Sociedad de Agua, Gas y Electricidad.

Presidió el compañero Isidoro Martínez.

En la discusión de la Memoria intervinieron, entre otros, los camaradas Cos, Pérez, que hicieron atinadas observaciones a la misma.

Se acordó facultar al delegado que acuda a este Congreso para que con arreglo a lo que manifieste la ejecutiva de la F. O. M., proceda en consecuencia.

Se nombró delegado efectivo al mencionado comicio a Angel Pérez San Juan, y suplente al compañero Tejedor.

A las nueve de la noche se levantó la sesión, que se desarrolló dentro del entusiasmo característico en los camaradas que componen este Sindicato, y que debido a la intensa propaganda que ha desarrollado, ha logrado reagrupar en su seno a unos cuantos compañeros que inconscientemente desertaron de las filas de la organización.

## Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilb

### AVISO

Con motivo de la tradicional romería de San Juan que se celebrará los días 24 y 28 del corriente, en el pintoresco pueblo de La Cavada, esta Compañía, para mayor comodidad de los romeros, ha dispuesto poner en circulación un tren que saldrá de La Cavada a las 20,21 para llegar a Santander a las 2,20, admitiendo viajeros en y para todas las Estaciones de su recorrido.

## CAFÉ CANTABRO

El predilecto de las familias  
Burgos 1. -- Telef 36-57

## Hoy, dos grandes éxitos DALIA GOL

Cancionista

## Pili "La Bilbainita"

Estrella de Baile

Todos los días secciones a las 8 y 11.  
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

## CORREO SINDICAL

### CASA DEL PUEBLO

#### LA GRAFICA

Se convoca a todos los recaudadores de "La Gráfica", a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las siete y media en la Secretaría de la Sección.

#### SOCIEDAD DE PANADERAS

Se advierte a todas las compañeras que los días de cotización son los miércoles y jueves, de seis a ocho de la noche.

#### AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS

Esta organización celebrará el próximo dos de julio (jueves) una gran velada teatral, en el Coliseum Marja Lisarda, a beneficio del Montepío de esta sociedad poniéndose en escena, por el Cuadro lírico de la sociedad Amigos del Arte, las preciosas y divertidas zarzuelas: "El Dúo de la Africana" y "Los Claveles".

En programas de mano se darán detalles de este gran festival artístico —La Comisión.

#### SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS

Se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará hoy 24 de junio a las ocho de la noche.

Por ser de mucha importancia los asuntos a tratar se ruega la más puntual asistencia.

#### SOCIEDAD DE CONTRATAS FERROVIARIAS DE SANTANDER Y SU PROVINCIA

Celebrará junta general extraordinaria mañana, día 25, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

#### SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, día 24, a las doce de la noche.

#### CONSTRUCTORES DE CARRUAJES

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde en la Feria de Muestras.

#### SOCIEDAD DE JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES (SECCION VALLE DE CAMARGO)

Se convoca a junta general extraordinaria para el viernes, día 26, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, para tratar sobre el contrato de trabajo. Rogamos la más puntual asistencia, por tratarse asuntos de mucho interés.

Se impondrá una multa al que no asista.—El secretario.

#### CENTRO OBRERO

#### ESPECTACULOS PUBLICOS. SECCION DE DEPORTES (C. N. T.)

Se convoca a la Directiva de esta Sección a una reunión urgente, para la noche de hoy, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14 Centro Obrero a las siete de la tarde. Se ruega la asistencia.

#### SINDICATO DE ARTES GRAFICAS (C.N.T.)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este sindicato a una reunión extraordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14.

#### SINDICATO DE PROFESIONALES Y OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Se convoca a una asamblea que ha de celebrarse el jueves.

Por lo interesante de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

#### SINDICATO DEL METAL

Se convoca a todos los compañeros afiliados a este sindicato de la C.N.T. que trabajan en la casa Navamuel (Electricistas de automóviles), a una reunión para hoy, a las ocho de la noche.

La reunión se celebrará en nuestro domicilio social Primero de Mayo.

#### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (SECCION DE LA MADERA) C.N.T.

Se convoca a todos los ebanistas y similares de esta sección a una reunión que se celebrará, hoy, miércoles, a las siete de la tarde.

#### RAMO DE LA CONSTRUCCION (PEONES) C.N.T.

Se convoca a esta sección de peones a una asamblea que se celebrará hoy, miércoles a las siete y media de la tarde.

Siendo de gran importancia los asuntos a tratar es conveniente que no falte ningún compañero imponiendo se la sanción correspondiente al que no asista.

#### GRUPO SINDICAL SOCIALISTA DE COMERCIO Y ALIMENTACION

Se convoca a todos los afiliados socialistas a una reunión que se celebrará el día 25, en la Casa del Pueblo, a las ocho de la noche.

#### SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA (C.N.T.)

Se pone en conocimiento de todos nuestros socios, que la reunión que se acordó en la pasada celebrar hoy, miércoles, ha quedado aplazada hasta mañana, jueves, por no tener a disposición el Salón a causa de la conferencia naturalista del señor Gimeno.

#### SINDICATO DE LA PESCA

Por la presente se convoca a todos los compañeros en general, y a los parados en particular, a una asamblea magna, que se celebrará el domingo, día 28, a las nueve y media de la mañana, entendiéndose que todos los que no asistan, no entrarán en la Bolsa de embarque ni en la de guardianes.

Se hace saber a todos los compañeros que tendrán que traer a dicha junta, para la constitución de dicha Bolsa, el carnet.

**GRAN SASTRERIA**  
Depósito de paños finos  
Trincheras e impermeables  
**La mejor tienda**  
**Miguel Guerra**  
**TORRELAVEGA**

**Para muebles baratos**  
|| ||  
**4 CAÑOS**  
|| ||  
**TORRELAVEGA**

**CABARET "STAMBUL"**  
RUAMENOR, 25  
**PRÓXIMO DEBUT**

**Compañía, 6-"La Muñeca"**  
Todo vestido confeccionado en Casa,  
lleva el distintivo de esmerado gusto,  
y así procede esta Casa, ofreciendo la  
venta de ropitas para niños.  
**"La Muñeca"-Compañía, 6**

# LUCHA DE CLASES

## OTRAS NOTICIAS

Se espera la total asistencia de todos los compañeros.

### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION C.N.T. y U.G.T.

Se convoca a todos los obreros que trabajan en los tajes del Ayuntamiento y todos los parados a la asamblea que se celebrará en el Centro Obrero el viernes, a las seis y media de la tarde.

Dada la importancia de la asamblea se espera la total asistencia de los compañeros.

### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (PINTORES) C.N.T.

Para hoy, miércoles, día 24, se convoca a todos los compañeros pintores afectos a la C.N.T., excepto los del taller de la viuda de Negrete, a una reunión que se celebrará a las siete de la tarde, para comunicarles un asunto de mucha importancia.

### SINDICATO DE MOZOS DE ALMACEN (C.N.T.)

Se convoca a junta general para el

### SOCIEDAD DE JABONERIA PERFUMERIA, LEJIAS Y SIMILARES

Afecta a la U. G. de T. A las compañeras y compañeros no asociados:

Estando esta Sección perteneciente a las Industrias de Jabonería, Perfumería y similares de Santander y su Radio en estudio de unas bases de trabajo para mejorar nuestras condiciones de vida dentro de las industrias que prestamos nuestros servicios y dentro de las cuales hemos estado siempre a merced de los egoísmos de las clases patronales.

No dudamos que hay compañeros que se encuentran con sueldos relativamente buenos, pero los patronos faltan seguramente al Seguro de Maternidad. Y éste Seguro, compañeros, esta Sección hará que se cumpla conforme marcan las leyes. Hay otras que, por el contrario, tienen sueldos irriso-

rios de 1,25 por día y con esto tienen que terminar esta sección. Entre los compañeros pasa lo mismo, y ante esto esta sección se rebela y se propone terminar con todas estas injusticias que a diario vienen cometiendo debido a nuestra falta de organización. Hoy la mayoría estamos organizados y es necesario que lo estemos todos para que, unidos, arrancar a la clase patronal nuestros derechos.

Con la perspectiva de tomar medidas radicales, hacemos este último llamamiento a esas compañeras y compañeros para que, en el plazo de quince días, a partir del doce al veintiseis de junio acudan a inscribirse a la Casa del Pueblo a las siete y media todos los días y de once a una de la mañana los domingos.

A LOS CONGRESOS DE SUS FEDERACIONES DE INDUSTRIA

Durante los días 20 y 21 del presente mes han partido con dirección a Madrid y con objeto de asistir a los respectivos Congresos de sus Federaciones de industria, que en estas fechas se están celebrando en la capital de la República, los camaradas Eulalio Ferrer, de "La Gráfica"; Antonio Carrión, Antonio Fuentes, Edmundo Alvarez, de la Federación provincial del ramo de la Edificación; Martín Garmendia, de la Sección de Albañiles y Peones, y Faustino Jiménez, de la Sociedad de Pintores.

A todos estos compañeros les deseamos felices intervenciones, que coloquen a la altura que la importancia de las organizaciones que representan merecen.

## Suplicado al señor alcalde

Señor Castillo, usted, como hombre de orden amante de la buena administración, y su celo por los intereses del pueblo santanderino, debe conocer este artículo, en la seguridad que coincidirá totalmente conmigo, y hará lo posible por poner remedio a todo este estado de cosas y el "pueblo soberano montañés" apuntará en su gestión de alcalde una nota más a sus muchos triunfos como alcalde.

Santander, señor Castillo, es la única capital de España que no tiene en el Municipio inspectores de alimentación, y sólo, sí, una pequeña gestión que adoptándola a este fin se confía a los veedores o veterinarios municipales, los cuales no es posible puedan atender este asunto en primer lugar, por no disponer ni de personal ni de tiempo para llevar a efecto la verdadera inspección que los miles de establecimientos abiertos en esta ciudad requiere, inspección que debe hacerse constantemente como así se hace en todas las demás provincias.

Sepa usted, señor Castillo, que en Santander se venden en los comercios de ultramarinos muchos artículos que son rechazados de otras capitales para su venta por los inspectores que tienen los Ayuntamientos respectivos, como ocurre con el bacalao empolvado, el tocino rancio y picado, el aceite con más grados de acidez de lo que marca la ley, y los mezclados con aceites de sésamo, cacahuet, etc., las legumbres picadas y de cochuras malas, los chocolates y cafés tostados y adulterados con materias nocivas a la salud, el vino, el pan, la achicoria, los embutidos y un sinnúmero de artículos más que habría que añadir a esta lista.

Pues bien, señor Castillo, de estos artículos hay en Santander muchas toneladas que se despachan diariamente, y que pasan desapercibidas a esos señores veedores municipales, a los que yo no culpo por la razón expuesta anteriormente de que carecen de tiempo y personal para llevar a efecto la verdadera inspección diaria que se requiere, por los miles de establecimientos de la ciudad.

En otras capitales, señor Castillo, los inspectores de alimentación están en contacto directo con los laboratorios municipales, a los cuales se llevan muestras de todos los artículos recogidos como sospechosos de los establecimientos públicos, y después de su análisis el laboratorio dictamina el estado de los mismos, y lo malo se recoge totalmente, se inutiliza y se multa al poseedor del mismo, y es tan grande el número de decomisos que se hacen, que los Ayuntamientos, después de velar por la salud del pueblo, recaudan fuertes cantidades, que muchos destinan a beneficencia municipal, como sucede en Bilbao, San Sebastián, La Coruña, etcétera.

### Para los opositores a Correos de la última convocatoria

Habiéndose constituido en Madrid una Comisión de opositores reprobados en la última convocatoria al Cuerpo técnico de Correos, que trabaja para que se dé validez a los ejercicios aprobados, precedente sentado en las tres últimas convocatorias, y siendo representante en esa de dicha Comisión, ruego a todos los compañeros que tengan algún ejercicio aprobado, envíen en el más breve plazo una instancia al excelentísimo señor ministro de Comunicaciones para que se dignen dar por válidos dichos ejercicios en la próxima convocatoria.

No dudando que todos los compañeros sabrán cumplir con su deber en pro de nuestras legítimas aspiraciones.

Por la Comisión, SANTIAGO REBOLLO.

### Nuestro teléfono es el número 18-07

### Delegación Marítima DE EXAMENES

Los exámenes de primeros mecánicos y fogoneros habilitados empezarán en esta Delegación Marítima el día 3 de agosto, en vez del día 5, como se había anunciado, en cuya fecha también se celebrarán los exámenes de segundos mecánicos.

Las fechas de las instancias solicitando examen, deberán ser anteriores al primero de julio.

ESCUELA DE PESCA El día primero de julio se abrirá la Escuela de Pesca, con objeto de dar un curso y preparar, durante dicho mes, a los que esperan examinarse para obtener los distintos títulos de las clases subalternas de los buques mercantes y de pesca.

Deben presentarse en la Capitanía del Puerto a la mayor brevedad posible, para un asunto que les interesa, los individuos siguientes: Manuel Fernández Gómez, Manuel González Valle Tuero, y José Gándara Díaz.

### BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda: PRIMERA PARTE "La chula de Pontevedra", pasodoble.—Luna. "La pícara molinera", primera y segunda selección.—Luna. SEGUNDA PARTE "Capricho andaluz".—Rucker. "El chivo loco", selección.—Alonso. "La rosa del azafrán", jota.—Gurrero.

Otro asunto también muy falto de inspección en nuestra ciudad, y que requiere una vigilancia constante, es el de confitura y helados. ¿Cuántos niños, señor Castillo, han enfermado y muerto a consecuencia de infecciones intestinales producidas por estos artículos? ¡Muchos, muchísimos!

Usted, señor Castillo, maestro en farmacopea, sabe que esto es verdad y que requiere su rápida inspección para evitar más desgracias.

La competencia que existe en confitería, las margarinas, huevos y harinas artificiales que en la misma se emplean, melazas, sacarinas, etcétera, son causa de todos estos males que radicalmente cortaría una inspección diaria por los inspectores que se crearan.

Señor Castillo, el autor de este artículo está a su disposición para darle a usted detalles del funcionamiento de los inspectores de alimentación que operan en Bilbao, La Coruña y San Sebastián, y que conoce perfectamente, en cuyas capitales funcionan con el beneplácito del pueblo, que sabe se inspeccionan los artículos de primera necesidad, y esto, desgraciadamente, no ocurre aquí, señor Castillo; pero de usted confío y espero sabrá recoger esta gran idea, demostrando una vez más su gran interés por la salud de los muchos santanderinos que confiamos grandemente en su gestión como alcalde.

Santander va a tener este verano a la más alta magistratura del Estado y demás personal que le sigue. Hay que hacer algo, señor Castillo.

ESREPE.

### Taxis Salero

■ Teléfono 252 ■

### TORRELAVEGA

Los respectivos Congresos de sus Federaciones de industria, que en estas fechas se están celebrando en la capital de la República, los camaradas Eulalio Ferrer, de "La Gráfica"; Antonio Carrión, Antonio Fuentes, Edmundo Alvarez, de la Federación provincial del ramo de la Edificación; Martín Garmendia, de la Sección de Albañiles y Peones, y Faustino Jiménez, de la Sociedad de Pintores.

A todos estos compañeros les deseamos felices intervenciones, que coloquen a la altura que la importancia de las organizaciones que representan merecen.

### Farmacia Dr. GARZON

Droguería, Perfumería

Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

### LA LIQUIDADORA PAZ, 4, primer piso

Señoras: No olviden que esta Casa vende a precios muy económicos los más modernos tejidos de temporada.

Atención: Se hacen a medida, a precios baratísimos, Vestidos, Batas, Kimonos, etc.

Camisetas, Calzoncillos, Pantalones Caballero y Niño; Bragas, Culots Combinaciones, Colchas, Mantelerías, casi regalado.

### LA LIQUIDADORA PAZ, NUM. 4, PRIMER PISO

### CONSERVAS DE PESCADOS Y. V. VILLARIAS

### SANTOÑA

### Bar JESUS

¿Quiere usted saborear buena manzanilla, el legítimo blanco de La Nava y los mejores vinos tintos?

Visite el Bar JESUS Peña Herbosa, 17, Santander. El mejor café exprés

viernes, 2 del corriente, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda para dar cuenta de la aprobación de los Estatutos de este Sindicato.

### OTROS CENTROS

Se convoca a todos los obreros y empleados de la Electra de Viesgo pertenecientes al sindicato de la misma empresa, que han dado su firma para exigir su disolución, a una reunión que se celebrará el jueves, día 25, a las siete de la tarde, en el salón de la sociedad de Tabaqueros, Segismundo Moret, 5, bajo.

### BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAPE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B Travesía Hernán Cortés TELÉFONO 26-11

## “ALFA”

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander Casa Musicator GRAMOFONOS Y DISCOS

SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

usando topa vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER

## SIMPATICOS ACTOS

### Los Pioneros Rojos obsequian a los asilados de la Casa de Asistencia Social y la tumba de nuestro querido director

Entre los actos que el grupo de Pioneros Rojos había organizado para conmemorar su creación, figuraban el de obsequiar a los asilados de la Casa de Asistencia Social, y el de visitar la tumba del inolvidable Malumbres.

El pasado domingo ha sido un día de emoción, tanto para los pequeños camaradas como para los que fuimos testigos de tales actos.

Los Pioneros Rojos, al conmemorar su fundación, lo han hecho de una manera tan significativa, que la fecha del 21 de junio quedará grabada en sus infantiles mentes, que cordarán en todo instante aquellas escenas que se desarrollaron con sus hermanos los asilados y aquellos momentos en que las lágrimas corrieron por sus mejillas al contemplar la tumba de aquel periodista digno y valiente que puso su pluma a disposición de los anhelos del pueblo revolucionario.

A costa de sacrificios lograron estos pioneros reunir unos cuantos periódicos infantiles y unos cuantos dulces y cajetillas de tabaco que a niños y a viejos sirvieron para pasar un rato sumamente agradable. Céntimo con céntimo y perra chica con perra chica, sumaron una pequeña cantidad de dinero, con la que dieron brillantez y emoción a dicha fecha conmemorativa.

LA REGION felicita a estos pioneros en este día y les agradece honradamente conmovida la prueba de afecto que para con el que fue nuestro inolvidable director tuvieron, alentándoles a que continúen por el camino que se han propuesto seguir y que les conducirá, bajo las enseñanzas que los jóvenes socialistas les proporcionen, a la sociedad sana y feliz que los explotados ansían conquistar.

#### EN LA CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

A las diez y media de la mañana se personaron en la Casa de Asistencia Social, una nutrida Comisión de los Pioneros Rojos, con sus respectivos asesores.

En el centro de beneficencia les recibieron el señor administrador, don José de Noreña, y don Ramón Méndez del Campo, concejal de este Ayuntamiento, y que asistía al acto en representación del alcalde.

Los señores Noreña y Méndez del Campo acompañaron a los niños por las distintas dependencias del edificio, siendo acogidos con alegría por mujeres y niñas, ancianos y niños, que sabedores del motivo que originaba al visita, dispensaron a los pioneros un cordial recibimiento.

Los chistes, los dulces y el tabaco que a su paso extendían los visitantes causaron una grata impresión en los asilados, sobre todo en las dependencias de reclusión de los enfermos

donde se desarrollaron escenas de gran emoción, que hicieron vibrar los nobles sentimientos de los pioneros, que en un acto de humanidad como el que estaban realizando, ponían de relieve la generosidad de las ideas que profesan.

El representante del Partido Comunista, Justo García, dirigió la palabra a los asilados, que le aplaudieron largamente.

A las doce y media abandonaron la Casa de Asistencia Social, siendo afectuosamente despedidos por el señor administrador, trasladándose seguidamente al Cementerio.

#### EN LA TUMBA DE MALUMBRES

Una Comisión de Pioneros, compuesta por Antonio Mediavilla, el secretario general, el secretario de pioneros de la Juventud Socialista Isidro Noreña, y el señor Méndez del Campo, acudieron a depositar un hermoso ramo de flores a la tumba del inolvidable luchador revolucionario Luciano Malumbres, pronunciándose en el acto las siguientes palabras:

"Como prueba de cariño al que fué infatigable defensor de los ideales socialistas, Luciano Malumbres, vilmente asesinado por sus eternos enemigos los criminales fascistas, los Pioneros Rojos le dedican este ramo de flores, en el que va nuestra más sentida protesta y nuestra más firme promesa de implantar, dando la sangre, como él, por la idea del Socialismo."

Los representantes no pudieron impedir que unas lágrimas corrieran por sus mejillas, impulsadas por el recuerdo a la figura del inolvidable Malumbres.

La emoción aumentó cuando una niña, que lloraba ante la tumba de uno de sus más queridos parientes, llamada María Teresa Cobo, arrancó un clavel de la misma y mandó que le colocaran en el nicho de nuestro querido director, diciendo:

"Comaradas, poned esta flor en la tumba de mi querido compañero Malumbres".

Terminado este sencillo cumplimiento del deber, los pioneros regresaron a Santander.

#### LA VELADA TEATRAL

A las cuatro y media y siete y media tuvieron lugar en la Casa del Pueblo dos veladas teatrales, cuyo cincuenta por ciento de beneficios será destinado a LA REGION.

A ambas funciones acudió numeroso público, no obstante lo caluroso del día, que premiaron con sentidos aplausos la labor de los pequeños artistas.

Recitaron admirablemente poesías las niñas Asunción Mier, Raquel Martín, Pilar Fernández, María Laso y Conchita Ramos.

Asunción Meléndez y Vidal Veillo

deleitaron al público con el canto "jondo".

También se representó de una manera sumamente acertada la obra por dos pioneros titulada "La nueva generación", por los niños siguientes:

Juan Espartaco, Gabina Mata, Eusebia González, Isabel Díaz, Eduardo Guardos, Ramón Gutiérrez, Antonio Blanco y Jesús Oria.

Con esta fiesta se dieron por terminados los actos conmemorativos de la fundación del grupo de Pioneros Rojos.

### Capítulo de sucesos

#### UN NIÑO ABRASADO QUE PERECIO A CONSECUENCIA DE LAS QUEMADURAS

La noche del lunes ocurrió en el pueblecito de Pujayo un triste y doloroso suceso, a consecuencia del cual resultó gravemente herido de quemaduras en el abdomen muslo derecho y antebrazo el niño de tres años Manuel García Fernández.

En la madrugada del martes ingresó en Valdecilla, a donde fué trasladado en automóvil, y en el establecimiento médico le calificaron las quemaduras de primero y segundo orden, siendo su estado gravísimo.

Ayer, a las nueve de la mañana, las terribles llagas que el fuego le había causado terminaron su labor, falleciendo el infeliz pequeño a consecuencia de ellas.

### Ante la campaña de la reacción contra el Socorro Rojo Internacional

Nuevamente la reacción nos honra con sus ataques e insidias. Este afán de desprestigiar al Socorro Rojo Internacional, de desorientar a las gentes liberales sobre sus fines y actividades, es ya viejo. ¿No recordáis cómo ya en las postrimerías del bienio negro, con motivo de las defenciones de nuestros directivos Vega y Sánchez, aquellas notas del Gobierno sobre documentos del S. R. I. encontrados y sobre millones distribuidos para la "agitación revolucionaria"? Claro está; aquello se dejó en el aire por parte de aquel Gobierno, como ahora lanza Gil Robles sus insidias, para sembrar la desorientación.

Pero nosotros nos creemos obligados, aunque la maniobra de la reacción es clara y es suficientemente conocida nuestra obra humanitaria, a salir al paso de este nuevo intento. Los millares y millares de antifascistas que diariamente contribuyen con sus cuotas y donativos a nuestro fondo de ayuda a los presos y perseguidos por ideales de Paz y de Libertad, a los emigrados, a todas las víctimas de los ataques del fascismo y de la reacción, saben bien la forma limpia y honrada que tenemos para allegar fondos a nuestra obra. Continúan han sido nuestras advertencias y medidas para evitar que en nuestra labor se introdujeran aventureros ni provocadores de los que ahora, con tanto celo, la reacción fomenta.

La labor que venimos desarrollando y que la reacción, representada por los que nos calumnian, conoce bien y odia tanto por el gran número de víctimas que le tenemos arrancadas de sus garras, necesita de una gran base económica. Para mitigar los dolores de las familias sacrificadas a las provocaciones fascistas, de las víctimas que aun padecen las consecuencias del bienio negro, de los encarcelados antifascistas, de los emigrados de los países donde domina el terror del fascismo, para toda esta obra humanitaria

### POR LOS CENTROS OFICIALES

#### ALCALDIA

El alcalde, a las siete de la mañana, fué al Sardinero, con el fin de que se activen las obras para ultimadas en el menor plazo posible, para lo cual no escatima absolutamente nada, no obstante los grandes sacrificios económicos que al realizarlas, representan para el Ayuntamiento.

También empleó bastante tiempo en aquel lugar en resolver numerosos asuntos relacionados para preparar la residencia del señor presidente de la República.

A las diez fué a inspeccionar las obras que se realizan en la Media Luna.

Desde allí se trasladó a su despacho, resolviendo abundantes asuntos. Cuando los realizaba recibió una Comisión de obreros, que fué a comunicarle que gran cantidad de los mismos se disponían a parar las obras del Sardinero y le explicaron la causa de tal determinación. La misma Comisión se trasladó al Sardinero, para que no se suspendieran los trabajos y así se hizo.

La Comisión volvió al despacho del alcalde y éste les dijo que él ha cumplido, cumple y cumplirá cuanto ha ofrecido a los obreros; pero les advirtió que su resolución es inquebrantable de no parlamentar con Comisiones que ellas mismas se nombren, sino que sólo lo hará con las Juntas directivas de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo, pues son las únicas que legalmente representan a los obreros.

Después despachó con todos los jefes de Negociado, siendo numerosa la firma y la resolución de los asuntos sometidos a su aprobación.

A las tres ya estaba en el Sardinero el señor alcalde, para estar al corriente de los trabajos que se ejecutan, de los cuales se encuentra muy satisfecho y quiere hacer constar su agradecimiento a los técnicos que los dirigen, y de modo especialísimo a sus compañeros y correligionarios don Mariano Lastra y don Ramón Méndez del Campo, que le ayudan muy eficazmente.

Más tarde visitó la residencia de S. E. e inspeccionó todos los trabajos que en ella se realizan con gran actividad y de modo ordenado.

Siguió durante la tarde ultimando varios asuntos para el alojamiento de los servicios complementarios a las órdenes del señor presidente de la República.

A las seis se reintegró a su despacho para preparar la marcha de las obras, con el fin de tenerlo todo ultimado para su rápida ejecución.

A las siete se reunió el señor Castillo con todos los señores concejales republicanos, para tratar de varios asuntos, y de modo especial el de sus relaciones con la minoría socialista, pues es deseo del alcalde que en toda su actuación resplandezca la más absoluta claridad, pues tiene el íntimo convencimiento que nadie le aventajará en trabajar y proceder con la más exquisita corrección.

Como el alcalde había ofrecido a la representación obrera de facilitarles una relación del personal inscripto en la Oficina de Colocación Obrera a los dos Sindicatos de la U. G. T. y de la C. N. T., dispuso que dos empleados de V. E. acudiesen a las cinco de la tarde para realizar citado trabajo habiéndole manifestado éstos empleados que no habían podido llevar a cabo sus trabajos por impedírselo el jefe de la Oficina de Colocación Obrera pretextando de que le hace falta una orden del excelentísimo señor ministro de Trabajo para facilitar dicha relación.

El alcalde, deseoso de complacer a las representaciones obreras, acudirá donde sea menester para conseguir la relación de los inscriptos en la Oficina de Colocación Obrera.

En el día de ayer ha recibido el señor alcalde numerosas cartas de obligacionistas que prestan su conformidad a la conversión de la deuda flotante por él propuesta.

#### DIPUTACION PROVINCIAL

Visitas recibidas por el presidente: Emilio San Emeterio y José Cabreró Gómez, del Frente Popular de P. lanco, para presentar unas instancias al informe del presidente.

Una representación de la Agrupación Socialista de reña, recabando el apoyo de la Diputación para que aprueben los proyectos que tiene presentados el Ayuntamiento sobre la creación de dos escuelas, una de niñas y otra de niños, en los barrios de Viallán y Bárcena, y el de la traída de aguas, acogida al R. D. de 9 de junio de 1921, apartado A.

Don Leopoldo Gutiérrez, don José de la Hoz, don Antonio Haya y don Restituto Pardo cambiaron impresiones con el presidente sobre la provisión de carne a los establecimientos de Beneficencia.

Por la tarde, el presidente giró una visita a las obras que se efectúan en la carretera de Argoños al Puntal, comprobando las infracciones que comete el contratista don Damián C. billas, exigiendo a los obreros jornadas que llevan a veces a trece horas, con jornales de cinco pesetas. Nos dijo el presidente que estaba dispuesto a obrar con mano dura en estos casos, para lo cual iba a proponer que, a los contratistas que así delinquieran, se les inhabilitase para optar a subastas de la Diputación, y que, además, iba a adoptar las medidas pertinentes para acabar con desafueros de dicha naturaleza.

Independiente de las resoluciones que dicten los organismos de trabajo, voy a pedir la cooperación de los Municipios, para que en obras similares se cumpla estrictamente cuanto legislado hay en favor de los obreros.

EL SECRETARIO.

### En una importante reunión de delegados de la SAM, se acuerda, por unanimidad, nombrar a don Luis Jiménez de Asúa, abogado acusador contra el Consejo de la SAM

Con asistencia de cuarenta delegados, tuvo efecto ayer una importante reunión para cambiar impresiones sobre las investigaciones que se estaban llevando a cabo en el asunto de la S. A. M. Con un alto espíritu de clase se tomó el acuerdo de designar como abogado acusador, contra el Consejo de la S. A. M., a don Luis Jiménez de Asúa, para que en nombre y representación de los campesinos explotados y engañados inicié la reclamación civil y exija la responsabilidad criminal en que han incurrido los dirigentes de esta Empresa.

Seguidamente se otorgó un voto de confianza para que inmediatamente se haga entrega de toda la documentación al señor Asúa y que éste entable al efecto la reclamación, tanto civil como criminal.

Con una libertad amplia, los delegados fueron exponiendo con fácil palabra su criterio, conviniendo todos, sin excepción, hacer esta designación rápidamente, para que en el plazo más breve se inicié la actuación del abogado acusador y encauce a los que erigiéndose en defensores del humilde campesino, le han llevado a la más espantosa miseria.

Con este motivo, un enviado especial hará entrega personalmente al señor Asúa, una vez aceptada esta designación, de toda la documentación que se relaciona con las innumerables immoralidades cometidas con los explotados campesinos.